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Αγαπητοί αναγνώστες,

Η ΕΕΤΤ περνάει σε µία νέα φάση ωρίµανσης σαν ορ-
γανισµός. Η πρώτη φάση που έχει ήδη ολοκληρωθεί, είχε 
να κάνει µε τη δηµιουργία της, την οργάνωσή της και την 
άµεση προώθηση της «απελευθέρωσης της αγοράς». Η 
δεύτερη φάση που διανύουµε τώρα έχει να κάνει µε τη δη-
µιουργία ενός µεγαλύτερου, αλλά και ταυτόχρονα ευέλικτου 
οργανισµού. 

Η ΕΕΤΤ δεν είναι απλώς µια ανεξάρτητη αρχή, είναι επι-
πλέον ο Εθνικός Ρυθµιστής της αγοράς των ηλεκτρονικών 

επικοινωνιών και του ευρυζωνικού Ίντερνετ. Η φιλοδοξία της νέας διοίκησής της δεν είναι 
να την καταστήσει µόνο µια αποτελεσµατική διαχειριστική υπηρεσία που απλώς εκπλη-
ρώνει τις ρυθµιστικές και εποπτικές της υποχρεώσεις καλά. Κατέχοντας την κατάλληλη 
σχέση και αµεσότητα, τόσο µε την ελληνική αγορά όσο και µε τους αντίστοιχους φορείς 
του εξωτερικού, καθώς και τη δυνατότητα και το know-how που απαιτείται, είµαστε σε 
θέση να βλέπουµε στρατηγικά την αγορά και να συµβάλλουµε αποτελεσµατικά στην 
ανάπτυξή της. Με το «οπλοστάσιο» που διαθέτει η ΕΕΤΤ, µπορεί και πρέπει να αποτελέ-
σει τον Στρατηγικό Εταίρο της Πολιτείας για τη διαµόρφωση της εθνικής στρατηγικής 
για την ανάπτυξη των ηλεκτρονικών επικοινωνιών, του ευρυζωνικού Ιντερνετ και των 
εφαρµογών τους.

Έχουµε ήδη αρχίσει τη διαδικασία εκπλειστηριασµού της τέταρτης άδειας για ασύρµα-
τα δίκτυα τύπου WiMAX, τα οποία αποτελούν κατάλληλη λύση για να φτάσει η ευρυζωνι-
κότητα στο σπίτι του αποµακρυσµένου Έλληνα πολίτη. Παράλληλα, γίνεται προσπάθεια 
ώστε οι roll-out υποχρεώσεις της άδειας WiMAX να καλύπτουν τις ίδιες γεωγραφικές 
περιοχές που θα επιδοτήσει και το επιχειρησιακό πρόγραµµα «Ανάπτυξη υποδοµών δικτύ-
ων τοπικής πρόσβασης», κατά συµπληρωµατικό τρόπο, ώστε να αυξήσει τις πιθανότητες 
επιτυχίας του.

Σε εξέλιξη και σε φάση ολοκλήρωσης βρίσκονται οι αναλύσεις των 18 αγορών (συ-
µπεριλαµβανοµένων των αγορών 11,12 και 16 για τις οποίες θα έχετε τη δυνατότητα να 
ενηµερωθείτε περαιτέρω σε αντίστοιχα άρθρα του παρόντος τεύχους) που ορίζονται από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση για τις Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες. Συγκεκριµένα η ανάλυση της 
αγοράς 18 (αγορά που αφορά σε υπηρεσίες µετάδοσης ραδιοτηλεοπτικών εκποµπών και 
δίκτυα διανοµής ραδιοτηλεοπτικού περιεχοµένου σε τελικούς χρήστες -broadcasting) 
γίνεται σε συνεργασία µε το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης. Το επόµενο βήµα 
αποτελεί η εξειδίκευση ρυθµιστικών υποχρεώσεων, όπου απαιτείται, για οργανισµούς 
που κατέχουν δεσπόζουσα θέση στην αγορά, µε σκοπό τη δηµιουργία των απαραίτητων 
κανονιστικών διατάξεων που υπάγονται στη δευτερογενή νοµοθεσία που προβλέπει ο 
νέος Νόµος 3431/2006 «Περί Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και άλλες διατάξεις.» 

Στο πλαίσιο της αντιµετώπισης θεµάτων που αφορούν στη συνεγκατάσταση και την 
Αδεσµοποίητη Πρόσβαση στον Τοπικό Βρόχο (ΑΠΤΒ), το πλήθος των λειτουργούντων το-
πικών βρόχων, αν και χαµηλό, παρουσίασε στο τέλος Ιουνίου του 2006 αύξηση της τάξης 
του 55% και 23%  σε σχέση µε το Δεκέµβριο του 2005 και το Μάρτιο του 2006, αντίστοιχα. 
Μέχρι το τέλος του έτους, ο ΟΤΕ θα παράσχει αδεσµοποίητη πρόσβαση στον τοπικό 
βρόχο σε ένα µεγάλο αριθµό αστικών του κέντρων το οποίο θα το πραγµατοποιήσει µε 
ανάθεση των απαραίτητων κατασκευαστικών εργασιών σε έναν ενιαίο εργολάβο.

Σε διεθνές επίπεδο, πραγµατοποιήθηκε το Μάιο από την ΕΕΤΤ συνέδριο µε θέµα «Η 
Δυναµική της Ευρυζωνικότητας στη Μεσόγειο: Μοχλός για Διεθνή Συνεργασία προς Όφε-
λος της Αγοράς και του Πολίτη», το οποίο στέφθηκε µε µεγάλη επιτυχία. Στο πλαίσιο του 
διεθνούς αυτού συνεδρίου τονίστηκε η σηµασία της ευρυζωνικότητας για την ανάπτυξη 
της χώρας, καθώς επίσης ο κεντρικός ρόλος που µπορεί και πρέπει να διαδραµατίσει η 
Ελλάδα στην ευρύτερη περιοχή της Μεσογείου.

Τέλος, σας προσκαλώ, αν δεν το έχετε ήδη κάνει, να επισκεφτείτε τη νέα και ανανεω-
µένη ιστοσελίδα µας στη διεύθυνση www.eett.gr. Διαρκής στόχος µας είναι η ενηµέρωση 
της αγοράς, καθώς και των καταναλωτών, για θέµατα τα οποία άπτονται των ηλεκτρονι-
κών επικοινωνιών και των ταχυδροµικών υπηρεσιών. Παράλληλα, βρισκόµαστε στη δια-
δικασία περαιτέρω εµπλουτισµού της ιστοσελίδας µας µε νέες διαδραστικές υπηρεσίες 
έχοντας ως απώτερο σκοπό τη βέλτιστη δυνατή εξυπηρέτηση του πολίτη.

Μαρούσι, Ιούλιος 2006

Καθηγητής Νικήτας Αλεξανδρίδης
Πρόεδρος



3

Χρεώσεις Διεθνούς Περιαγωγής στο Δικτυακό Τόπο της ΕΕΤΤ 
Ειδική ενότητα για τις χρεώσεις Διεθνούς 

Περιαγωγής και άλλες σχετικές πληροφορίες, 
δηµιούργησε η ΕΕΤΤ, στο δικτυακό τόπο 
της (www.eett.gr, Ενότητα Πληροφορίες για 
Καταναλωτές/Πληροφορίες για τις Τηλεπικοι-
νωνίες/Διεθνής Περιαγωγή). 

Η Ενότητα Διεθνούς Περιαγωγής στην 
ιστοσελίδα της ΕΕΤΤ, παρέχει γενικές 
πληροφορίες για τη Διεθνή Περιαγωγή 
(International Roaming), συµβουλές προς 
τους καταναλωτές και ενδεικτικές χρεώσεις. 
Στόχος της ΕΕΤΤ είναι η καλύτερη ενηµέ-
ρωση των καταναλωτών για την υπηρεσία 
της Διεθνούς Περιαγωγής, στο πλαίσιο και 
της πρωτοβουλίας της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής  για την ενίσχυση της διαφάνειας των 
χρεώσεων.  

Με την υπηρεσία Διεθνούς Περιαγωγής, 
ο χρήστης κινητής τηλεφωνίας µπορεί να 
λαµβάνει και να πραγµατοποιεί κλήσεις ενώ 
βρίσκεται στο εξωτερικό. Επίσης, στις πε-
ρισσότερες περιπτώσεις µπορεί, µέσω της 
Διεθνούς Περιαγωγής, να κάνει χρήση και 
άλλων υπηρεσιών που είναι διαθέσιµες στην 
Ελλάδα π.χ. αποστολή γραπτών µηνυµάτων 
(SMS) και εικονοµηνυµάτων (MMS), προσω-
πικός τηλεφωνητής, κ.λπ..

Για την παροχή της υπηρεσίας απαιτείται 
η σύνδεση του δικτύου της εταιρείας κινη-
τής τηλεφωνίας, στην οποία είναι συνδρο-
µητής ο χρήστης, µε κάποιο δίκτυο εταιρεί-
ας κινητής τηλεφωνίας της χώρας την οποία 
επισκέπτεται. Οι δύο εταιρείες συνάπτουν 
σχετικές συµφωνίες, βάσει των οποίων καθί-
σταται δυνατή η παροχή της υπηρεσίας. 

Η χρήση της υπηρεσίας Διεθνούς Περι-
αγωγής συνεπάγεται, κατά κανόνα, υψηλό-
τερες χρεώσεις. Το δίκτυο της εταιρείας του 
εξωτερικού που παρέχει την υπηρεσία, χρε-
ώνει την ελληνική εταιρεία. Στη συνέχεια, το 
κόστος αυτό µετακυλύεται στο χρήστη.

Ειδικότερα, η ενότητα Διεθνούς Περια-
γωγής στο δικτυακό τόπο της ΕΕΤΤ, η οποία 
είναι διαθέσιµη και στα αγγλικά, περιλαµβά-
νει, µεταξύ άλλων, τα ακόλουθα:

>  Σύντοµη περιγραφή της διαδικασίας 
που ακολουθείται και των σχετικών χρε-
ώσεων στην περίπτωση πραγµατοποί-
ησης και λήψης κλήσεων από κάποιον 
χρήστη που βρίσκεται στο εξωτερικό. 

>  Χρήσιµες συµβουλές προς τους κα-
ταναλωτές σχετικά µε τις δυνατότητες 
που τους παρέχει η υπηρεσία Διεθνούς 
Περιαγωγής και τους τρόπους εξοικο-
νόµησης χρηµάτων.

>  Συχνές ερωτήσεις σχετικά µε τα θέµατα 
χρεώσεων Διεθνούς Περιαγωγής.

>  Σύνδεσµοι σε χρήσιµους δικτυακούς 
τόπους.

>  Ενδεικτικές χρεώσεις Διεθνούς Περια-
γωγής. 

Ο υπολογισµός των χρεώσεων Διεθνούς 
Περιαγωγής βασίσθηκε στην ακόλουθη µε-
θοδολογία: 

•  Επιλέχθηκαν οι 10 χώρες που αποτελούν 
τους πιο δηµοφιλείς προορισµούς των 
συνδροµητών κινητής τηλεφωνίας της 
Ελλάδας και οι χρεώσεις αφορούν σε: 

>  Κλήσεις διάρκειας ενός λεπτού και σε 
ώρες αιχµής στη χώρα προορισµού.

>  Συνδροµητές συµβολαίου και καρτοκι-
νητής. 

>  Εισερχόµενες κλήσεις από συνδροµη-
τή Εταιρείας Κινητής Τηλεφωνίας (ΕΚΤ) 
από την Ελλάδα και εξερχόµενες κλήσεις 
προς συνδροµητή Εταιρείας Κινητής Τη-
λεφωνίας στην Ελλάδα. 

>  Αποστολή SMS προς συνδροµητή κι-
νητής τηλεφωνίας και λήψη SMS από 
συνδροµητή κινητής τηλεφωνίας.  

Τα σχετικά στοιχεία που δηµοσιεύονται 
στο δικτυακό τόπο της ΕΕΤΤ παρέχονται από 
τις εταιρείες κινητής τηλεφωνίας και αφο-
ρούν στις χρεώσεις Διεθνούς Περιαγωγής, 

όπως αυτές ισχύουν για µια δεδοµένη χρο-
νική στιγµή. Οι ενδεικτικές χρεώσεις ανανε-
ώνονται κάθε τρεις µήνες από την ΕΕΤΤ σε 
συνεργασία µε τις ΕΚΤ.

Στον Πίνακα 1 παρουσιάζονται οι ενδει-
κτικές χρεώσεις (όπως αυτές ισχύουν στις 20 
Ιουνίου 2006) που πρέπει να καταβάλλει ένας 
συνδροµητής συµβολαίου όταν ταξιδεύει 
στην Ιταλία, προκειµένου να λάβει µία κλήση 
διάρκειας ενός λεπτού από την Ελλάδα. 

Στον Πίνακα 2 παρουσιάζονται οι ενδει-
κτικές χρεώσεις (όπως αυτές ισχύουν για 
20 Ιουνίου 2006) που πρέπει να καταβάλλει 
ένας συνδροµητής συµβολαίου όταν ταξι-
δεύει στην Ιταλία, προκειµένου να πραγµα-
τοποιήσει µία κλήση διάρκειας ενός λεπτού 
προς Ελλάδα.

Στον Πίνακα 3 παρουσιάζονται οι ενδει-
κτικές χρεώσεις (όπως αυτές ισχύουν στις 
20 Ιουνίου 2006) που πρέπει να καταβάλλει 
ένας συνδροµητής συµβολαίου όταν ταξι-
δεύει στην Ιταλία προκειµένου να αποστείλει 
ένα γραπτό µήνυµα (SMS) σε κάποιο συν-
δροµητή κινητής τηλεφωνίας στην Ελλάδα. 

Τέλος, στην περίπτωση λήψης γραπτού 
µηνύµατος από τον συνδροµητή που ταξι-
δεύει στη Ιταλία δεν υπάρχει χρέωση.

ΧΡΕΩΣΗ (ΜΕ ΦΠΑ 19%)  ΓΙΑ ΛΗΨΗ ΚΛΗΣΗΣ ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ 1 ΛΕΠΤΟΥ ΑΠΟ ΕΛΛΑΔΑ 

ΔΙΚΤΥΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΣΤΟ ΟΠΟΙΟ ΕΧΕΤΕ ΣΥΝΔΕΘΕΙ

Eταιρεία στην οποία είστε συνδροµητής TIM VODAFONE OMNITEL WIND

COSMOTE 0,6000 0,6000 0,6000 

Q TELECOM 0,4260 0,4260 0,4260 

TIM 0,6060 0,6060 0,6060 

VODAFONE 0,6069 0,6069 0,6069 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1

ΧΡΕΩΣΗ (ΜΕ ΦΠΑ 19%)  ΓΙΑ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ ΚΛΗΣΗΣ ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ 1 ΛΕΠΤΟΥ ΠΡΟΣ ΕΛΛΑΔΑ

ΔΙΚΤΥΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΣΤΟ ΟΠΟΙΟ ΕΧΕΤΕ ΣΥΝΔΕΘΕΙ

Eταιρεία στην οποία είστε συνδροµητής TIM VODAFONE OMNITEL WIND

COSMOTE 1,1940 1,1940 1,1940 

Q TELECOM 1,2180 1,3210 1,1040 

TIM 1,4320 1,4320 1,4320 

VODAFONE 1,2566 1,1138 1,2566 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2

ΧΡΕΩΣΗ (ΜΕ ΦΠΑ 19%)  ΓΙΑ ΑΠΟΣΤΟΛΗ SMS 

ΔΙΚΤΥΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΣΤΟ ΟΠΟΙΟ ΕΧΕΤΕ ΣΥΝΔΕΘΕΙ 

Eταιρεία στην οποία είστε συνδροµητής TIM VODAFONE OMNITEL WIND

COSMOTE 0,3570 0,3570 0,3570 

Q TELECOM 0,3844 0,3296 0,4254 

TIM 0,4046 0,4046 0,4046 

VODAFONE 0,4641 0,3749 0,4641 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3
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Περιγραφή της Αγοράς
Η Χονδρική Αγορά Αδεσµοποίητης Πρό-

σβασης στον Τοπικό Βρόχο/Υποβρόχο 
αποτελείται από το σύνολο των χάλκινων 
τοπικών βρόχων, οι οποίοι αποτελούν την 
κύρια πλατφόρµα για την παροχή υπηρεσι-
ών πρόσβασης στην Ελλάδα (άλλα φυσικά 
µέσα, όπως οι ασύρµατες συνδέσεις και οι 
συνδέσεις οπτικών ινών, απαντώνται σε περι-
ορισµένη κλίµακα). Ο ΟΤΕ είναι ο µοναδικός 
πάροχος χάλκινων τοπικών βρόχων στην Ελ-
λάδα. Η αδεσµοποίητη πρόσβαση σηµαίνει 
ότι ένας νέος πάροχος έχει τη δυνατότητα να 
έχει πρόσβαση στο χάλκινο βρόχο κάποιων 
τελικών χρηστών. Η πρόσβαση αυτή επιτυγ-
χάνεται µε την τοποθέτηση εξοπλισµού του 
πλησίον ή και εντός του αστικού κέντρου του 
ΟΤΕ που εξυπηρετεί τους τελικούς χρήστες 
(συνεγκατάσταση). Η πρόσβαση µπορεί να 
είναι πλήρης ή µεριζόµενη.

Η πλήρως αδεσµοποίητη πρόσβαση πα-
ρέχει στον εναλλακτικό πάροχο τον πλήρη 
έλεγχο επί του χάλκινου ζεύγους (ο ΟΤΕ 
παύει να ελέγχει τη γραµµή πρόσβασης). 
Η µεριζόµενη αδεσµοποίητη πρόσβαση 
επιτρέπει στον εναλλακτικό πάροχο να 
εστιάσει στην παροχή υπηρεσιών υψηλής 
χωρητικότητας, ενώ ο ΟΤΕ εξακολουθεί να 
παρέχει φωνή και άλλες υπηρεσίες χαµηλής 
χωρητικότητας µέσω της χωρητικότητας 
του χαµηλότερου τµήµατος φάσµατος. 

Τέλος, αξίζει να σηµειωθεί ότι είναι εφικτή 
η αδεσµοποίηση και του υπο-βρόχου δη-
λαδή του τµήµατος από τον τελικό πελάτη 
µέχρι σηµείο του δικτύου πριν το αστικό 
κέντρο ΟΤΕ. Η συγκεκριµένη λύση απαιτεί 
συνεγκατάσταση στο σηµείο συγκέντρωσης 
ζευγών (καφάο-KV) του ΟΤΕ.

Αποτελέσµατα Ανάλυσης  
Αγοράς - Ρυθµιστικές Υποχρεώσεις

Ο ΟΤΕ ορίστηκε  ως έχων Σηµαντική Ισχύ 
στην Αγορά (ΣΙΑ) µε βάση τα εξής κριτήρια: 
Μερίδιο αγοράς (κατέχει 100%), εµπόδια στην 
είσοδο και επέκταση νέων παικτών στην αγο-
ρά, έλλειψη αντισταθµιστικής αγοραστικής 
ισχύος από τους χονδρικούς πελάτες του ΟΤΕ, 
ιστορικό αντι-ανταγωνιστικών πρακτικών.

Εποµένως, η ΕΕΤΤ επέβαλε τις παρακάτω 
υποχρεώσεις προς τον πάροχο που κατέχει ΣΙΑ

Περιγραφή της Αγοράς 
Το κύριο µέσο για την παροχή λιανικών 

ευρυζωνικών υπηρεσιών στην Ελλάδα 
είναι οι τοπικοί βρόχοι χαλκού (άλλα φυ-
σικά µέσα απαντώνται σε περιορισµένη 
κλίµακα).

Ο ΟΤΕ ως τώρα διέθετε  τα χονδρικά προ-
ϊόντα ΑΡΥΣ και ΟΚΣΥΑ/ΟΚΣΥΑ2, τα οποία 
επιτρέπουν σε έναν πάροχο που δεν διαθέ-
τει δική του υποδοµή να τα προµηθευτεί, 
προκειµένου να παρέχει στους πελάτες του 
ευρυζωνικό Internet. Σύµφωνα µε τη δοµή 
των συγκεκριµένων προϊόντων, ένας πάρο-
χος υπηρεσιών διαδικτύου (ISP) που επιθυ-
µεί να δραστηριοποιηθεί, έχει τις εξής δύο 
επιλογές (βλ. Σχήµα): (α) Να προµηθευτεί το 
προϊόν ΟΚΣΥΑ που αφορά στη σύνδεση του 
ευρυζωνικού εξυπηρέτη του ΟΤΕ (BRAS) µε 
το σηµείο παρουσίας του. (β) Να προµηθευ-
τεί και τα δύο προϊόντα ΟΚΣΥΑ και ΑΡΥΣ. 
Το προϊόν ΑΡΥΣ αφορά στη σύνδεση του 
τελικού πελάτη µε τον εξυπηρέτη του ΟΤΕ 
(BRAS). Σηµειώνεται ότι στο πρώτο µοντέλο 
ο τελικός πελάτης καλείται να προµηθευτεί 
από µόνος του την ευρυζωνική πρόσβαση 
από τον ΟΤΕ. 

Υπογραµµίζεται ότι τα συγκεκριµένα 
προϊόντα επιτρέπουν στους ISP's ελάχιστες 
δυνατές τεχνικές διαφοροποιήσεις, ώστε να 
µπορούν να δώσουν διαφορετικά λιανικά 
προϊόντα προς τους τελικούς τους πελάτες. 
Σε αρκετές ευρωπαϊκές χώρες υπάρχουν 
διάφορα χονδρικά προϊόντα που επιτρέ-
πουν τη διασύνδεση του ISP, σε διάφορα 
σηµεία του δικτύου του εγκατεστηµένου 
παρόχου. Όσο πιο κοντά στον τελικό πε-
λάτη επιλέξει να διασυνδεθεί ο ISP, τόσο 
περισσότερες δυνατότητες έχει για να δια-
φοροποιήσει τα λιανικά του προϊόντα/υπη-
ρεσίες από εκείνα του εγκατεστηµένου.

Αποτελέσµατα Ανάλυσης 
Αγοράς-Ρυθµιστικές 
Υποχρεώσεις 

Ο ΟΤΕ ορίσθηκε ως έχων ΣΙΑ µε βάση 
τα εξής κριτήρια: Μερίδιο αγοράς (κατέχει 
100%), εµπόδια στην είσοδο και επέκταση 
νέων παικτών στην αγορά, έλλειψη αντι-
σταθµιστικής αγοραστικής ισχύος από 
τους χονδρικούς πελάτες του ΟΤΕ.

1.  Υποχρέωση Πρόσβασης: Οι κυριότερες  
υπηρεσίες και ευκολίες στις οποίες ο 
OTE υποχρεούται να παρέχει  πρόσβαση 
είναι:

>  Πλήρως και Μεριζόµενη αδεσµοποίη-
τη πρόσβαση σε µεταλλικούς τοπικούς 
βρόχους και υπο-βρόχους.

>  Συνεγκατάσταση (φυσική και όπου είναι 
εφικτό,  αποµακρυσµένη, εικονική).

>  Δυνατότητα µετάβασης µεταξύ των 
µορφών πρόσβασης.

>  Σύναψη Συµφωνιών Επιπέδου Υπηρεσίας 
(SLAs) για τις προαναφερόµενες υπη-
ρεσίες.

2.  Υποχρέωση Αµεροληψίας: Ίδιοι όροι σε 
υπηρεσίες/πληροφορίες, ίδια ποιότητα 
υπηρεσιών προς παρόχους και θυγα-
τρικές/συνδεδεµένες επιχειρήσεις του 
ΟΤΕ.

3. Υποχρέωση Διαφάνειας
> Δηµοσίευση προσφοράς αναφοράς. 
>  Δηµοσίευση συγκεκριµένων πληροφο-

ριών, π.χ. KPIS, πληροφορίες λογιστικής 
φύσεως, τεχνικές προδιαγραφές, χαρα-
κτηριστικά δικτύου, όρους και προϋπο-
θέσεις παροχής και χρήσης, τιµολόγια, 
τυχόν «Advanced SLAs» πέραν του «Βα-
σικού SLA» που παρέχει ο ΟΤΕ.

4.  Υποχρέωση Ελέγχου Τιµών και Κοστο-
στρέφειας.

>  Κοστοστρεφείς τιµές για την Aδεσµο-
ποίητη Πρόσβαση στον Τοπικό Βρόχο 
(ΑΠΤΒ) βάσει συγκεκριµένης µεθοδολο-
γίας (ΜΜΕΚ-ΤΚ). 

>  Βασικές υπηρεσίες ΑΠΤΒ  βάσει µοντέ-
λου «top-down».

>  Συναφείς ευκολίες (όπως η συνεγκατά-
σταση) βάσει bottom-up µεθόδων.

>  Η ΕΕΤΤ µπορεί να χρησιµοποιεί το δικό 
της µοντέλο bottom-up (εισάγοντας σε 
αυτό κριτήρια όπως αποτελεσµατικότη-
τα, ζητήµατα οικονοµιών κλίµακος που 
επιδρούν στα κόστη κλπ) προκειµένου να 
ελέγχει τα αποτελέσµατα του top-down 
µοντέλου του ΟΤΕ. Τα αποτελέσµατα του 
bottom-up µοντέλου της ΕΕΤΤ θα δια-
σταυρώνονται και µε αποτελέσµατα από 
βέλτιστες πρακτικές. Κατόπιν τούτων, 
η ΕΕΤΤ δύναται να προβεί σε ανάλογη 
τροποποίηση των αποτελεσµάτων του 
µοντέλου top-down.

Χονδρική Αγορά Αδεσµοποίητης  
Πρόσβασης (Πλήρης/Μεριζόµενη)  
στον Τοπικό Βρόχο/Υποβρόχο - Αγορά 11

Αγορά Χονδρικής  
Ευρυζωνικής  
Πρόσβασης  
- Αγορά 12



5

Η ΕΕΤΤ επέβαλε τις παρακάτω υποχρε-
ώσεις προς τον πάροχο που κατέχει ΣΙΑ:

1.   Υποχρέωση Πρόσβασης: Οι κυριό-
τερες  υπηρεσίες και ευκολίες στις 
οποίες ο OTE υποχρεούται να παρέχει  
πρόσβαση είναι:

 >  Τύπος πρόσβασης Α – Υφιστάµενη 
προσφορά πρόσβασης.

 >  Τύπος πρόσβασης B – Πρόσβαση 
στο BBRAS. 

 >  Δυνατότητα µετάβασης µεταξύ των 
µορφών πρόσβασης.

 >  Σύναψη Συµφωνιών Επιπέδου Υπη-
ρεσίας (SLAs)  για τις προαναφερό-
µενες υπηρεσίες και ευκολίες.

2.  Υποχρέωση Αµεροληψίας: ίδιοι όροι 
σε υπηρεσίες/πληροφορίες, ίδια ποι-
ότητα υπηρεσιών προς παρόχους και 
θυγατρικές/συνδεδεµένες επιχειρή-
σεις του ΟΤΕ.

 >  Ο ΟΤΕ θα παρέχει επαρκή προϊόντα 
χονδρικής, τα οποία είναι σε θέση 
να υποστηρίζουν το σύνολο των 
λιανικών προσφορών του OTE.

3. Υποχρέωση Διαφάνειας.
4. Υποχρέωση Ελέγχου Τιµών.
 >  Καθορισµός περιθωρίου ανάµεσα 

στις υπηρεσίες Χονδρικής Ευρυ-
ζωνικής Πρόσβασης (ΧΕΠ) και στις 
αντίστοιχες τιµές λιανικής. 

 >  Αποτροπή τυχόν εφαρµογής από 
τον ΟΤΕ πρακτικής συµπίεσης πε-
ριθωρίου.

 >  Αποτροπή εφαρµογής τιµών σε 
υπερβολικά υψηλό επίπεδο από 
τον ΟΤΕ. Ο ΟΤΕ θα υπόκειται στην 
υποχρέωση να προσφέρει τιµές 
για τη συνεγκατάσταση και για συ-
ναφείς ευκολίες που προκύπτουν 
βάσει bottom up LRIC µοντέλου.

 >  Για τις περιπτώσεις όπου ο ΟΤΕ δεν 
παρέχει στην ΕΕΤΤ ακριβή στοι-
χεία κόστους, η ΕΕΤΤ θα δύναται 
να ανατρέχει άµεσα στο δικό της 
µοντέλο bottom-up (χρησιµοποιώ-
ντας τιµές για τις παραµέτρους των 
µοντέλων, οι οποίες βασίζονται σε 
στοιχεία που παρέχει ο ΟΤΕ ή στοι-
χεία της αγοράς)

διενεργηθεί νέα ανάλυση του επιπέδου του 
ανταγωνισµού στην αγορά τερµατισµού κλή-
σεων σε µεµονωµένα κινητά δίκτυα, κάθε ένας 
από τους Παρόχους Δικτύων Κινητής (ΠΔΚ), ο 
οποίος έχει ορισθεί ότι κατέχει ΣΙΑ στη σχετική 
αγορά χονδρικής για τον τερµατισµό  φωνητι-
κών κλήσεων στο δίκτυό του, θα συνεχίσει να 
έχει υποχρέωση κοστοστρεφούς τιµολόγησης 
των τελών τερµατισµού.

Επισηµαίνεται ότι, σύµφωνα µε τις απαιτή-
σεις του νέου κανονιστικού πλαισίου, η ΕΕΤΤ 
διεξήγαγε µία πρώτη εθνική δηµόσια διαβού-
λευση αναφορικά µε τον ορισµό της Αγοράς 
Τερµατισµού Κλήσεων σε κινητά δίκτυα και 
την ανάλυση του επιπέδου του ανταγωνισµού 
στην εν λόγω αγορά, η οποία διήρκεσε από 3-
9-2003 έως και τις 3-10-2003. Επίσης  διεξήγα-
γε µία δεύτερη εθνική δηµόσια διαβούλευση 
αναφορικά µε την επιβολή υποχρεώσεων στην 
αγορά τερµατισµού κλήσεων σε κινητά δί-
κτυα, η οποία διήρκεσε από 11-2-2004 έως 18-
3-2004. Κατόπιν υποβολής των σχολίων των 
συµµετεχόντων στις ως άνω διαβουλεύσεις, 
η ΕΕΤΤ παρείχε αναλυτικές απαντήσεις επί 
των κυριότερων σηµείων των παρατηρήσεών 
τους. Στο πλαίσιο των όσων προβλέπονται από 
το νέο κανονιστικό πλαίσιο περί Ηλεκτρονικών 
Επικοινωνιών, η ΕΕΤΤ προέβη σε  Κοινοποίηση 
στην Ε.Ε. και στις λοιπές ΕΡΑ του Σχεδίου 
Μέτρων. Το Σχέδιο Μέτρων κοινοποιήθηκε 
πρώτη φορά στην Ε.Ε. την 1-7-2004 και η ΕΕΤΤ 
αφού έλαβε υπόψη της στο µέγιστο βαθµό τα 
σχόλια και τις παρατηρήσεις της Ε.Ε., έθεσε 
σε δηµόσια διαβούλευση το τροποποιηµένο 
Σχέδιο Μέτρων, το οποίο επανα-κοινοποίησε 
στην Ε.Ε. στις 14-4-2005. Η ΕΕΤΤ, κατόπιν της 
µεταφοράς του ευρωπαϊκού νοµικού πλαισίου 
στο εθνικό δίκαιο, η οποία πραγµατοποιήθηκε 
στις 3-2-2006, προχώρησε στις 8-5-2006 στην 
τελευταία κοινοποίηση στην Ε.Ε. του τροπο-
ποιηθέντος Σχεδίου Μέτρων. 

Η ΕΕΤΤ µε πρόσφατη Απόφασή της, κατέ-
ληξε στο συµπέρασµα ότι υφίσταται διακριτή  
αγορά Τερµατισµού Κλήσεων σε Μεµονωµένα 
Κινητά Δίκτυα, το γεωγραφικό εύρος της οποί-
ας είναι η Ελληνική Επικράτεια. Επίσης, η ΕΕΤΤ 
όρισε τις εταιρείες Vodafone-Panafon, Cosmote 
και την ενιαία οικονοµική οντότητα TIM-Hellas/
Q-Telecom, ως επιχειρήσεις µε Σηµαντική Ισχύ 
(ΣΙΑ) στις ορισθείσες σχετικές αγορές. 

Στο πλαίσιο αυτό, η ΕΕΤΤ πρότεινε να  επι-
βληθούν στους ανωτέρω  παρόχους κινητής 
τηλεφωνίας, οι ακόλουθες κανονιστικές υπο-
χρεώσεις: 1) Υποχρέωση παροχής πρόσβασης 
και χρήσης συγκεκριµένων ευκολιών δικτύου. 
2) Υποχρέωση µη διακριτικής µεταχείρισης, η 
οποία συµπληρώνεται και από υποχρεώσεις 
διαφάνειας. 3) Υποχρέωση διαφάνειας, συµπε-
ριλαµβανοµένης της υποχρέωσης Δηµοσίευ-
σης Προσφοράς Αναφοράς Διασύνδεσης µε 
το κατάλληλο περιεχόµενο. 4) Υποχρέωση λο-
γιστικού διαχωρισµού για τις δραστηριότητες 
των παρόχων µε Σηµαντική Ισχύ στην αγορά 
τερµατισµού κλήσεων σε κινητά δίκτυα. 5) Υπο-
χρέωση ελέγχου τιµών.

Σχετικά µε την υποχρέωση του ελέγχου τι-
µών, η ΕΕΤΤ όρισε την υποχρέωση µείωσης των 
τελών τερµατισµού (effective rates) στο δίκτυο 
του κάθε παρόχου µε ΣΙΑ, στις ορισθείσες αγο-
ρές σύµφωνα µε µια σταδιακή πορεία (glide 
path). Για κάθε έναν πάροχο ορίστηκε µία τιµή 
στόχος (C), η οποία αντιστοιχεί στο κόστος του. 
Η τιµή στόχου προσδιορίσθηκε µε την χρήση 
ενός µοντέλου µακροπρόθεσµου επαυξητικού 
κόστους (ΜΕΚ – «LRIC») και επί τη βάσει ενός 
bottom up υπολογισµού. Η σταδιακή µείωση 
θα διαρκέσει δέκα µήνες, αρχής γενοµένης 
από την 01-08-2006 και θα περιλαµβάνει δύο 
περιόδους, διάρκειας πέντε (5) µηνών η κάθε 
µία. Με το πέρας της διάρκειας του glide path 
(δηλαδή µετά την 01-06-2007) και έως ότου 
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Διεθνές Συνέδριο της ΕΕΤΤ για την Ευρυζωνικότητα
Με ιδιαίτερη επιτυχία πραγµατοποιή-
θηκε στις 2, 3 και 4 Μαΐου  στο ξενο-
δοχείο Astir Palace Βουλιαγµένης, το 
Διεθνές Συνέδριο της Εθνικής Επιτρο-
πής Τηλεπικοινωνιών & Ταχυδροµείων 
(ΕΕΤΤ), µε θέµα «Η Δυναµική της Ευ-
ρυζωνικότητας στη Μεσόγειο: Μοχλός 
για Διεθνή Συνεργασία προς Όφελος 
της Αγοράς και του Πολίτη».

Η πρώτη µέρα των εργασιών του Συνε-
δρίου ήταν αφιερωµένη στη «Διεθνή Συ-
νεργασία για την Προαγωγή της Ευρυζω-
νικότητας». Μεταξύ των συµµετεχόντων, 
ήταν εκπρόσωποι Ρυθµιστικών Αρχών για 
τον τοµέα των Ηλεκτρονικών Επικοινωνι-
ών της ευρύτερης περιοχής της Μεσογεί-
ου, υψηλόβαθµα στελέχη της αγοράς και 
επενδυτικών φορέων, καθώς και εκπρό-
σωποι της ακαδηµαϊκής κοινότητας. 

Στο Συνέδριο απέστειλε µήνυµα ο Πρω-
θυπουργός της Ελλάδος, κ. Κώστας Κα-
ραµανλής, ο οποίος υπογράµµισε ότι «Οι 
ποικίλες εφαρµογές της ευρυζωνικότητας 
διαστέλλουν ορίζοντες, διευρύνουν προ-
οπτικές και απελευθερώνουν δηµιουρ-
γικές δυνάµεις. Η Ελληνική Πολιτεία, µε 
τους αρµόδιους θεσµικούς της βραχίονες 
(Υπουργείο Μεταφορών και Επικοινωνιών 
και Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και 
Ταχυδροµείων), έχει αγκαλιάσει µε θέρµη 
το ζήτηµα της ευρυζωνικότητας και έχει 
αναπτύξει συγκροτηµένες πολιτικές για 
την αποτελεσµατική προαγωγή της. Ιδι-
αίτερη σηµασία αποδίδεται στην διάδο-
ση µε προσιτούς όρους της ευρυζωνικής 
πρόσβασης στο διαδίκτυο, µε στόχευση 
στην περιφέρεια και στους φοιτητές».

Την έναρξη των εργασιών του Συνε-
δρίου κήρυξε ο Υπουργός Μεταφορών 
& Επικοινωνιών, κ. Μιχάλης Λιάπης, ο 
οποίος, µεταξύ άλλων, επεσήµανε ότι 
«Στόχος είναι να αυξηθεί η γεωγραφική 
κάλυψη των ευρυζωνικών υποδοµών στο 
60% έως το 2008 από 13% που είναι σήµε-
ρα και η πληθυσµιακή κάλυψη των ευρυ-
ζωνικών υποδοµών να φτάσει από το 65% 
σήµερα στο 90% το 2008. Η σηµαντική 
εµπειρία που έχει αποκτηθεί στο πλαίσιο 
της συµµετοχής στις κοινοτικές διαδικα-
σίες µπορεί και πρέπει να µεταδοθεί στις 
χώρες της περιοχής της Μεσογείου».

Επίσης, ο Πρόεδρος της ΕΕΤΤ, Καθη-

γητής κ. Νικήτας Αλεξανδρίδης, τόνισε 
ότι «Η ευρυζωνικότητα αποτελεί το απα-
ραίτητο όχηµα µιας χώρας για να την 
καταστήσει ανταγωνιστική στον παγκό-
σµιο στίβο της ψηφιακής επανάστασης 
της πληροφορίας. H σχέση της Ανεξάρ-
τητης Εθνικής Ρυθµιστικής Αρχής µε την 
Πολιτεία, την Ελληνική αγορά και τους 
αντίστοιχους φορείς του εξωτερικού, αλ-
λά και το υψηλού επιπέδου έµπειρο αν-
θρώπινο δυναµικό που διαθέτει, την κα-
θιστούν στρατηγικό εταίρο της Πολιτείας, 
που µπορεί να συµβάλει αποτελεσµατικά, 
τόσο στη διαµόρφωση εθνικής στρατηγι-
κής, όσο και στην προσπάθεια ανάπτυξης 
των ψηφιακών επικοινωνιών σε επίπεδο 
ευρυζωνικών δικτύων και εφαρµογών».

Τέλος, ο εκτελών χρέη Διευθυντή της 
Αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής στην Ελλάδα, κ. Ιερόθεος Παπα-
δόπουλος, απηύθυνε µήνυµα της αρµό-
διας Επιτρόπου για την Κοινωνία της Πλη-
ροφορίας & τα ΜΜΕ, κας Viviane Reding. 
Στο µήνυµά της η Επίτροπος δίνει έµφαση 
στο γεγονός ότι η «Παρόλο που πέρυσι 
η Ελλάδα σηµείωσε καλή πρόοδο, αφού 
προστέθηκαν πάνω από 100.000 γραµµές, 
η χώρα εξακολουθεί να βρίσκεται πολύ 
πίσω, αν ληφθεί υπόψη ότι η χρήση φθάνει 
σήµερα το 1,5%.  Η απουσία του ανταγω-
νισµού στην ευρυζωνική ελληνική αγορά 
υπήρξε µια βασική αιτία αυτής της υστέ-
ρησης. Τώρα η ΕΕΤΤ πρέπει να δράσει και 
να διασφαλίσει την ορθή και αποτελεσµα-

τική εφαρµογή του κανονιστικού πλαισίου 
στην Ελλάδα. Αυτός είναι ο µόνος τρόπος 
για να µειωθούν οι τιµές, να ενθαρρυνθεί 
είσοδος νέων φορέων, να ενθαρρυνθούν 
οι φορείς  να καινοτοµήσουν και να ωφε-
ληθούν οι καταναλωτές». 

Η δεύτερη µέρα του Συνεδρίου επικε-
ντρώθηκε στην «Αγορά και Τεχνολογία 
της Ευρυζωνικότητας». Υψηλόβαθµα στε-
λέχη της αγοράς και επενδυτικών φορέ-
ων, εκπρόσωποι Ρυθµιστικών Αρχών και 
ευρωπαϊκών φορέων για τον τοµέα των 
Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών, καθώς και 
της ακαδηµαϊκής κοινότητας ανέπτυξαν 
εποικοδοµητικό διάλογο, σχετικά µε τη 
συµβολή της αγοράς στην προώθηση της 
ευρυζωνικότητας.

Πιο συγκεκριµένα,  ο Υφυπουργός Ανά-
πτυξης, κ. Αναστάσιος Νεράντζης, υπο-
γράµµισε ότι «Η συνεργασία όλων των 
χωρών της περιοχής της Νοτιοανατολικής 
Ευρώπης στον κρίσιµο τοµέα των ηλεκτρο-
νικών επικοινωνιών και στο επίπεδο του 
θεσµικού πλαισίου, που διέπει τον τοµέα, 
συντελεί στην προσπάθεια για δηµιουργία 
µιας «Ηλεκτρονικής» Νοτιοανατολικής Ευ-
ρώπης και µιας «Ευρυζωνικής» Νοτιοανατο-
λικής Ευρώπης. Η Ελλάδα µπορεί και οφεί-
λει να διαδραµατίσει ηγετικό ρόλο στον 
τοµέα αυτό, θέτοντας τις βάσεις µιας συνερ-
γατικής προσπάθειας και µιας στρατηγικής 
συνεργασίας µακράς πνοής σε µια θεµατική 
περιοχή µε επείγοντα χαρακτήρα».

Ο Πρόεδρος της ΕΕΤΤ, Καθηγητής  
κ. Νικήτας Αλεξανδρίδης

ο Υπουργός Μεταφορών & Επικοινωνιών,  
κ. Μιχάλης Λιάπης
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Η τρίτη και τελευταία µέρα του Συνεδρί-
ου είχε θέµα «Ευρυζωνικότητα & Κοινωνία 
Πολιτών».  Οι εκπρόσωποι των Ενώσεων 
Καταναλωτών και των Μη Κυβερνητικών 
Οργανώσεων (ΜΚΟ) εξήραν την πρωτο-
βουλία της ΕΕΤΤ για τη διοργάνωση του 
Συνεδρίου και ειδικότερα, για την τρίτη 
ηµέρα που αποτέλεσε ένα «βήµα» στην 
Κοινωνία Πολιτών, προκειµένου να προ-
βληθεί η ευρυζωνικότητα ως εργαλείο 
καθηµερινότητας για τον πολίτη, ευκαιρία 
συµµετοχής στην Κοινωνία της Γνώσης 
και µέσο ανάπτυξης για τις ΜΚΟ. Επίσης, 
τονίστηκε η συµβολή της ΕΕΤΤ στην προ-
αγωγή της ευρυζωνικότητας στη χώρα και 
στην προάσπιση των δικαιωµάτων των 
χρηστών Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών.

Οι εκπρόσωποι των Ενώσεων Κατανα-
λωτών και των ΜΚΟ αναφέρθηκαν στις 
νέες δυνατότητες που παρέχουν οι ευρυ-
ζωνικές υπηρεσίες, τόσο στον καταναλω-
τή όσο και στις επιχειρήσεις. Επεσήµαναν 
ότι η Ελλάδα κατέχει τις τελευταίες θέσεις 
στη διείσδυση της ευρυζωνικότητας και 
ότι η Πολιτεία, σε συνεργασία µε την αγο-
ρά, µπορεί να αναλάβει κεντρικό ρόλο σε 
θέµατα προαγωγής των νέων τεχνολογι-
ών, προστατεύοντας όµως παράλληλα τα 
δικαιώµατα των χρηστών. 

Στο Συνέδριο ο Γενικός Γραµµατέας Κα-
ταναλωτή, κ. Αθανάσιος Σκορδάς, υπο-
γράµµισε ότι «Σήµερα, στη χώρα µας, µετά 
από καθυστερήσεις πολλών ετών γίνεται 

µια συντονισµένη προσπάθεια σε δύο µέ-
τωπα: Από τη µια πλευρά στην κάλυψη του 
χάσµατος που υπήρχε µε τις προηγµένες 
χώρες σε επίπεδο ανταγωνιστικότητας, 
εφαρµογής νέων τεχνολογιών και πρό-
σβασης του πολίτη σε αυτές, χάσµατος 
που στην περίπτωση των ευρυζωνικών 
δικτύων είναι τεράστιο, καταδικάζοντας 
ουσιαστικά σε τεχνολογικό αναλφαβητι-
σµό τη χώρα. Από την άλλη στην αντιµε-
τώπιση του αντίστοιχου φαινοµένου, του 
«καταναλωτικού αναλφαβητισµού» όπως 
αποκαλούµε την άγνοια από την πλευρά 
του πολίτη των δικαιωµάτων του ως κα-
ταναλωτής, των δοµών που τον υποστη-
ρίζουν, καθώς και  των δυνατοτήτων που 
έχει να ερευνά την Αγορά και να µειώνει 
το κόστος των συναλλαγών του».

Ο Ειδικός Γραµµατέας για την Κοι-
νωνία της Πληροφορίας, κ. Βασίλειος 
Ασηµακόπουλος, έδωσε έµφαση στο 
γεγονός ότι «Αν θέλουµε λοιπόν να απε-
λευθερώσουµε το δυναµικό των πολιτών, 
πρέπει να βρούµε τους τρόπους για να 
φέρουµε πιο κοντά την ευρυζωνικότητα 
στους πολίτες. Δεν είναι µόνο το κόστος. 
Υπάρχει και σηµαντικό έλλειµµα ενηµέ-
ρωσης. Το πιο σηµαντικό όµως, είναι να 
ξανα-ξεκινήσουµε τη συζήτηση για την 
ευρυζωνικότητα µε όρους ανθρώπινους, 
καθηµερινούς. Όχι τεχνικούς. Και να ανα-
δείξουµε τη χρησιµότητά της µε παρα-
δείγµατα απλά, καθηµερινά, που αγγίζουν 
τη ζωή των πολιτών. Ο στόχος της ευρυ-

ζωνικότητας θα κερδηθεί στο επίπεδο της 
καθηµερινής χρήσης από τους πολίτες.». 

Επίσης, στο Συνέδριο παρευρέθη και 
απηύθυνε χαιρετισµό, η εκπρόσωπος του 
Συνασπισµού της Αριστεράς των Κινη-
µάτων και της Οικολογίας, η κα Μπέττυ 
Μπαζιάνα.

Κατά την ολοκλήρωση των εργασιών 
του Συνεδρίου, ο Αντιπρόεδρος της ΕΕΤΤ, 
κ. Νικόλαος Κουλούρης, υπογράµµισε τη 
συµβολή όλων των οµιλητών και των συ-
νέδρων στην επιτυχία του Συνεδρίου και 
σηµείωσε ότι τόσο οι απόψεις που εκφρά-
στηκαν όσο και οι παρεµβάσεις που έγι-
ναν, θα τύχουν ενδελεχούς επεξεργασίας 
από την ΕΕΤΤ, έτσι ώστε να αναληφθούν 
δράσεις για την ανάπτυξη της ευρυζωνι-
κότητας.

Εν κατακλείδι, πρέπει να σηµειωθεί ότι 
µέσα από τις εργασίες του Συνεδρίου τονί-
στηκε η σηµασία της ευρυζωνικότητας για 
την ανάπτυξη της ελληνικής οικονοµίας 
και την προσέλκυση επενδύσεων, καθώς 
και για τη συµµετοχή των πολιτών στην 
Κοινωνία της Γνώσης. Επίσης δόθηκε η δυ-
νατότητα να αναδειχθεί ο κεντρικός ρόλος 
που µπορεί να διαδραµατίσει η Ελλάδα 
στην ευρύτερη περιοχή της Μεσογείου. 

Στο δικτυακό τόπο της ΕΕΤΤ είναι δηµο-
σιευµένα τα κείµενα και οι παρουσιάσεις 
των οµιλητών (www.eett.gr, Ενότητα Δη-
µοσιότητα/ Ηµερίδες-Εκδηλώσεις).

Από αριστερά οι κ.κ. Ανδρέας Αυγουστής (Γενικός Διευθυντής Ρυθµιστική Αρχή του Bahrain – TRA), Παναγής Βουρλούµης (Πρόεδρος & Διευθύνων 
Σύµβουλος ΟΤΕ), Νικόλαος Κουλούρης (Αντιπρόεδρος Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών, ΕΕΤΤ), Βασίλης Τακάς (Πρόεδρος, Ινστιτούτο Ερευνών & 
Μελετών Τηλεπικοινωνιών & Πληροφορικής Χωρών Νοτιοανατολικής Ευρώπης – ΙΝΑ), Roberto Viola (Γενικός Διευθυντής, Ρυθµιστική Αρχή 
Επικοινωνιών της Ιταλίας – AGCOM), Martin Cave (Director, Centre for Management under Regulation, Warcwick, UK)
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Μέχρι το Μάρτιο του 2004, η αξιοποί-
ηση των τεχνολογιών πληροφορικής 
στην Ελλάδα ταυτίστηκε σχεδόν απο-
κλειστικά µε το Επιχειρησιακό Πρό-
γραµµα «Κοινωνία της Πληροφορίας» 
και αυτοπεριορίσθηκε σε µια «απαρίθ-
µηση» έργων πληροφορικής. 

Τα τελευταία δύο έτη, βασικό µέληµα 
της Ειδικής Γραµµατείας για την Κοινωνία 
της Πληροφορίας, ήταν να αντιστρέψει 
δυναµικά αυτή την κατάσταση και να 
φέρει, µε ένα περισσότερο οργανωµένο 
σχέδιο, τις τεχνολογίες πληροφορικής 
και επικοινωνιών στην καθηµερινή διά-
σταση του Έλληνα πολίτη και της ελληνι-
κής επιχείρησης. 

Αυτός είναι και ο βασικός λόγος για 
την κατάρτιση της Ψηφιακής Στρατηγικής 
2006-2013 που έχει τεθεί ήδη σε εφαρ-
µογή από φέτος. Η Ψηφιακή Στρατηγική 
αποτελεί µια διαρθρωτική παρέµβαση µε 
θετικές επιπτώσεις σε όλο το εύρος της 
κοινωνίας και της οικονοµίας και αποτελεί 
την πρώτη ολοκληρωµένη πρόταση για 
την αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών, 
στη χώρα. Σκοπός της είναι να πραγµατο-
ποιηθεί ένα «Ψηφιακό Άλµα στην Παρα-

Ψηφιακή Στρατηγική 2006-2013: 
Το Μονοπάτι της Χώρας για τις Νέες Τεχνολογίες.
Άρθρο του Ειδικού Γραµµατέα για την Κοινωνία της Πληροφορίας,  
Καθηγητή κ. Βασίλη Ασηµακόπουλου

Καθ. Β. Ασηµακόπουλος 
Eιδικός Γραµµατέας για την Κοινωνία της Πληροφορίας

γωγικότητα, ένα Ψηφιακό Άλµα στην Ποι-
ότητα Ζωής» προκειµένου να ανακτηθεί ο 
χαµένος χρόνος. 

Για να επιτευχθεί το «Ψηφιακό Άλµα», 
η Ειδική Γραµµατεία για την Κοινωνία της 
Πληροφορίας θέτει µέσω της νέας Στρα-
τηγικής, έξι συγκεκριµένους στόχους για 
τη βελτίωση της παραγωγικότητας και τη 
βελτίωση της ποιότητας ζωής:

Βελτίωση της Παραγωγικότητας:
1.  Προώθηση χρήσης νέων τεχνολογι-

ών σε επιχειρήσεις.
2.  Παροχή ψηφιακών υπηρεσιών προς 

επιχειρήσεις - αναδιοργάνωση Δηµό-
σιου Τοµέα.

3.  Υποστήριξη του κλάδου τεχνολογιών 
πληροφορικής και επικοινωνιών.

4.  Προώθηση της επιχειρηµατικότητας 
σε τοµείς που αξιοποιούν νέες τεχνο-
λογίες.

Βελτίωση της Ποιότητα Ζωής:
5.  Βελτίωση της καθηµερινής ζωής µέσω 

αξιοποίησης των νέων τεχνολογιών.
6.  Ανάπτυξη ψηφιακών υπηρεσιών εξυ-

πηρέτησης του πολίτη.

Στο επίκεντρο της Ψηφιακής Στρατηγι-
κής, βρίσκεται το ανθρώπινο κεφάλαιο. 
Βασική προϋπόθεση για την επίτευξη των 
στόχων αποτελεί η διασύνδεση, η οποία 
σχετίζεται µε την ευρυζωνικότητα. Για την 
ευρυζωνικότητα για παράδειγµα υπάρχει 
ένα συγκεκριµένο σχέδιο έως το 2008, το 
«Σχέδιο για την Ανάπτυξη της Ευρυζωνι-
κότητας», µε τρεις µεγάλες κατηγορίες 
δράσεων που αφορούν σε:

Α. Ανάπτυξη ευρυζωνικών υποδοµών.
Β.  Ανάπτυξη ευρυζωνικού περιεχοµέ-

νου και υπηρεσιών.
Γ.  Ενίσχυση της ζήτησης ευρυζωνικών 

υπηρεσιών και δράσεις εξοικείωσης 
των πολιτών.

Αυτές οι τρεις συνιστώσες έχουν συνο-
λικό προϋπολογισµό που υπερβαίνει τα 
450 εκατ. ευρώ, είναι αλληλένδετες και 
είναι όλες απαραίτητες, προκειµένου να 
µπορέσει η χώρα να κερδίσει το χαµένο 
χρόνο των προηγούµενων ετών. Στόχος 
είναι η διείσδυση της ευρυζωνικότητας 
στην Ελλάδα να αυξηθεί από το 0,1% του 
πληθυσµού το 2004 σε τουλάχιστον 7% 
έως το 2008. 

Προκειµένου να επιτευχθεί κάθε ένας 
από τους 6 στόχους, η Ψηφιακή Στρατη-
γική προτείνει περισσότερες από 70 ιε-
ραρχηµένες, πρακτικές και συγκεκριµένες 
δράσεις, µερικές εκ των οποίων ήδη έχουν 
αρχίσει να υλοποιούνται. Ενδεικτικά:

• Η σύσταση «Ταµείου µε σκοπό το 
Ψηφιακό Άλµα» (Digital Leap Venture 
Capital Fund), συνολικού προϋπολογι-
σµού, 100 εκατ. ευρώ. Η δράση αυτή είναι 
εστιασµένη στο Στόχο 4: Προώθηση της 
επιχειρηµατικότητας στον τοµέα των τε-
χνολογιών. Η σύσταση του Ταµείου για το 
Ψηφιακό Άλµα είναι η πρακτική απόδειξη 
της προσπάθειας της νέας στρατηγικής, 
για την ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας 
στις νέες τεχνολογίες, σύµφωνα µε τις 
πλέον σύγχρονες διεθνείς πρακτικές.

Το νέο Ταµείο αφορά στη χρηµατοδό-
τηση νέων επιχειρήσεων τεχνολογίας ή 
επιχειρήσεων που βρίσκονται σε αρχικό 
στάδιο λειτουργίας και αξιοποιούν δυνα-
µικά τις τεχνολογίες πληροφορικής και 
επικοινωνιών, προκειµένου να καταστούν 
ανταγωνιστικές.

Συγκεκριµένα, από το Ταµείο για το 
Ψηφιακό Άλµα θα επωφεληθούν µε επι-
χειρηµατικά κεφάλαια, υφιστάµενες επι-
χειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον 
τοµέα της τεχνολογίας πληροφορικής και 
επικοινωνιών (ΤΠΕ) και βρίσκονται σε αρ-
χικά στάδια ανάπτυξης ή νεοσύστατες 
επιχειρήσεις που ενδιαφέρονται να ανα-
πτύξουν δραστηριότητα στον τοµέα των 
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ΤΠΕ ή επιχειρήσεις που θέλουν να επεκτεί-
νουν τις δραστηριότητές τους σε αυτό τον 
τοµέα ή σχέδια που άπτονται του τοµέα 
των ΤΠΕ και αφορούν επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται σε άλλους τοµείς, οι 
οποίες όµως αποκτούν συγκριτικό πλεο-
νέκτηµα µέσω της χρήσης των τεχνολογι-
ών πληροφορικής και επικοινωνιών.

• Το «Ασύρµατο Δίκτυο Ελεύθερης 
Πρόσβασης στο Διαδίκτυο στην Πλα-
τεία  Συντάγµατος». Η δράση αυτή είναι 
ενδεικτικό έργο και αποτελεί πρακτική 
υλοποίηση του Στόχου 5: Βελτίωση της 
καθηµερινής ζωής µέσω αξιοποίησης των 
νέων τεχνολογιών. Πρόκειται για ένα έργο 
διαφορετικής  φιλοσοφίας µε στόχο την 
εξοικείωση των πολιτών µε το «γρήγορο 
internet». Δίνει την δυνατότητα δωρε-
άν πρόσβασης στο Διαδίκτυο για όλο το 
χρονικό διάστηµα πιλοτικής λειτουργίας 
του δικτύου (µέχρι τις αρχές του 2008), σε 
όλους τους πολίτες µέσω του προσωπικού 
τους laptop ή ενός υπολογιστή χειρός 
(PDA). 

• Η «Ψηφιακή Αυτοδιοίκηση», συνο-
λικού προϋπολογισµού 60 εκατ ευρώ, 
αποτελεί µια καινοτοµική παρέµβαση, η 
οποία εστιάζει στον Στόχο 6: Ανάπτυξη 
ψηφιακών υπηρεσιών εξυπηρέτησης του 

πολίτη. Η παρέµβαση αυτή δίνει τη δυνα-
τότητα σε όλους τους ΟΤΑ ανεξαιρέτως, 
να αναπτύξουν ψηφιακές υπηρεσίες εξυ-
πηρέτησης των πολιτών στην πόλη τους. 
Τέτοιες είναι οι Ηλεκτρονικές Πύλες Πλη-
ροφόρησης και Εξυπηρέτησης (Portals), 
µέσω των οποίων οι πολίτες θα έχουν 
πρόσβαση σε πληροφορίες για υπηρεσίες, 
δικαιολογητικά, ηλεκτρονικές συναλλα-
γές καθώς και για χρηστικές πληροφορίες 
που αφορούν στην περιοχή τους. Επιπρό-
σθετα, οι δήµοι θα έχουν τη δυνατότητα 
να αναπτύξουν γεωγραφικά συστήµατα 
πληροφόρησης σε τοµείς όπως η διαχεί-
ριση αστικών συγκοινωνιών, η διαχείριση 
θέσεων στάθµευσης, η διαχείριση πολε-
οδοµικών δεδοµένων, δίκτυα ύδρευσης 
κλπ.  Στο πλαίσιο της ίδιας παρέµβασης 
περιλαµβάνονται δράσεις ενηµέρωσης 
και εξοικείωσης του τοπικού πληθυσµού, 
σχετικά µε τις νέες ψηφιακές υπηρεσίες 
που θα δηµιουργηθούν προκειµένου όλοι 
οι πολίτες του δήµου να απολαµβάνουν 
τα προνόµια των νέων τεχνολογιών.

Οι παραπάνω παρεµβάσεις αποτελούν 
ένα µικρό δείγµα ενός µεγάλου φάσµατος 
δράσεων που περιλαµβάνει η Ψηφιακή 
Στρατηγική 2006-2013. Η φιλοσοφία της 
νέας στρατηγικής διαφοροποιείται επίσης 
στο γεγονός ότι προκειµένου η χώρα µας 

να πραγµατοποιήσει το Ψηφιακό Άλµα 
δεν περιορίζεται σε κοινοτικούς πόρους, 
αλλά προσπαθεί να αξιοποιήσει κάθε δια-
θέσιµο εργαλείο, όπως:

>  Το υφιστάµενο Επιχειρησιακό Πρό-
γραµµα (ΕΠ) «Κοινωνία της Πληρο-
φορίας», στο πλαίσιο του Γ’ ΚΠΣ.

>  Τα Επιχειρησιακά Προγράµµατα της 
Δ’ Προγραµµατικής Περιόδου (2007-
2013), όπως το ΕΠ «Ψηφιακή Σύ-
γκλιση».

>  Τις δυνατότητες για έργα ανάπτυξης 
ψηφιακών υπηρεσιών µε Συµπράξεις 
Δηµόσιου-Ιδιωτικού Τοµέα (ΣΔΙΤ).

>  Τον νέο Επενδυτικό Νόµο.
>  Στρατηγικές συµφωνίες µε επιχειρή-

σεις του ιδιωτικού τοµέα.

Η Ψηφιακή Στρατηγική εντάσσεται µέσα 
στο ευρύτερο πλαίσιο των µεταρρυθµίσε-
ων της Κυβέρνησης που έχει ως στόχο ένα 
νέο αναπτυξιακό πρότυπο. Αποτελεί το 
βασικό εργαλείο της χώρας µας, για την 
αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών. Για το 
λόγο αυτό κάθε φορέας δηµόσιος ή ιδι-
ωτικός, αλλά και επιχειρήσεις και πολίτες 
καλούνται να αναλάβουν ενεργό ρόλο 
στο πλαίσιό της, προκειµένου τα οφέλη 
της νέας εποχής να γίνουν αισθητά στην 
καθηµερινότητα της χώρας µας.
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Κοστολογικός Έλεγχος του ΟΤΕ  
(2003-2005)

Πρόστιµο  συνολικού ύψους 2.500.000 
ευρώ επέβαλε η ΕΕΤΤ στον ΟΤΕ, διότι δι-
απίστωσε ότι ο οργανισµός προέβη σε 
παραβάσεις της κείµενης νοµοθεσίας, 
που διέπει την υποβολή των κοστολογι-
κών του στοιχείων προς έλεγχο, από την 
ΕΕΤΤ. Αναλυτικότερα, η ΕΕΤΤ επέβαλε 
στον ΟΤΕ:

>  Πρόστιµο 1.000.000 ευρώ για 
την κατά ένα έτος καθυστερηµέ-
νη υποβολή των κοστολογικών 
στοιχείων του στο πλαίσιο  της 
διενέργειας του κοστολογικού 
ελέγχου για το έτος 2005. Ο ΟΤΕ 
όφειλε να υποβάλει στην ΕΕΤΤ 
τα τιµολόγια των υπηρεσιών για 
τις οποίες υπέχει υποχρέωση κο-
στοστρεφούς τιµολόγησης, συνο-
δευόµενα από όλα τα στοιχεία 
που αποδεικνύουν τον προσανα-
τολισµό των εν λόγω τιµολογίων 
στο κόστος, εντός ενός µηνός από 
τη δηµοσίευση των οικονοµικών 
καταστάσεων του συγκεκριµένου 
έτους. Δεδοµένου ότι η δηµοσίευ-
ση των οικονοµικών καταστάσε-
ων του ΟΤΕ για το έτος 2003 είχε 
ολοκληρωθεί ήδη από τον Ιούνιο 
του 2004, ο ΟΤΕ όφειλε να έχει 
προσκοµίσει στην ΕΕΤΤ, ήδη από 
τον Ιούλιο 2004, τα απαιτούµε-
να στοιχεία για τον κοστολογικό 
έλεγχο των τιµών που επρόκειτο 
να εφαρµοστούν το έτος 2005. 

>  Πρόστιµο 1.000.000 ευρώ για τη 
µη υποβολή των κοστολογικών 
στοιχείων στο πλαίσιο της  διε-
νέργειας του κοστολογικού ελέγ-
χου για το έτος 2006. Ο ΟΤΕ δεν 
υπέβαλε καθόλου στην ΕΕΤΤ τα 
κοστολογικά στοιχεία  για το έτος 

Τα αποτελέσµατα του κοστολογικού 
ελέγχου του ΟΤΕ για το έτος 2005 
(απολογιστικά στοιχεία 2003), ο οποί-
ος οδήγησε στον προσδιορισµό κο-
στοστρεφών τιµών για τις υπηρεσίες 
Διασύνδεσης, Μισθωµένων Γραµµών 
και φωνητικής τηλεφωνίας για το έτος 
2005, ενέκρινε η Ολοµέλεια της ΕΕΤΤ, 
στη συνεδρίασή της, στις 3-4-2006, µε 
την Απόφαση  381/1/3-4-2006.

Συγκεκριµένα, τα σηµαντικότερα στοι-
χεία  του κοστολογικού ελέγχου του έτους 
2005 είναι τα ακόλουθα: 

1.  Για πρώτη φορά µετά από τρεις ελέγ-
χους, προέκυψαν από το κοστολογι-
κό σύστηµα ΠΚΚ-ΤΚ, κοστοστρεφείς 
τιµές για το έτος 2005, για τις υπη-
ρεσίες Μισθωµένων Γραµµών χον-
δρικής και λιανικής (ψηφιακές και 
αναλογικές, καθώς και τα αντίστοιχα 
τέλη σύνδεσης), συµπεριλαµβανο-
µένων των Μισθωµένων Γραµµών 
Διασύνδεσης. Παρ' όλα αυτά, οι κο-
στοστρεφείς τιµές των Μισθωµένων 
Γραµµών  χονδρικής δεν ήταν δυνατό 
να εφαρµοστούν για το έτος 2005, 
διότι ήγειραν ζητήµατα περιορισµού 
του ανταγωνισµού.

2.  Το πάγιο τέλος του πλήρως Αδεσµο-
ποίητου Τοπικού Βρόχου αποδείχτη-
κε κοστοστρεφές, σε αντίθεση µε το 

πάγιο µηνιαίο τέλος του µεριζόµενου 
βρόχου, για το οποίο ο τρόπος υπο-
λογισµού που ακολούθησε ο ΟΤΕ δεν 
ήταν σύµφωνος µε τις αρχές κοστο-
λόγησης της µεριζόµενης πρόσβα-
σης που ορίζει ο «Κανονισµός Αρ-
χών Κοστολόγησης και Τιµολόγησης 
Μισθωµένων Γραµµών, Διασύνδεσης 
και Αδεσµοποίητης Πρόσβασης στον 
Τοπικό Βρόχο» (ΦΕΚ 466/Β/2001).

Τέλος, αναφορικά µε την τιµολογιακή 
πολιτική του ΟΤΕ για τις υπηρεσίες φωνη-
τικής τηλεφωνίας, Μισθωµένων Γραµµών, 
Διασύνδεσης και Αδεσµοποίητης Πρό-
σβασης στον Τοπικό Βρόχο για το έτος 
2006, η Ολοµέλεια της ΕΕΤΤ εξέδωσε την 
Απόφαση ΑΠ 381/2/3-4-2006. Δεδοµένου 
ότι, ο ΟΤΕ δεν υπέβαλε στην ΕΕΤΤ τον 
Ιούλιο 2005, όπως όφειλε, τα στοιχεία 
που αφορούν στη διενέργεια του κοστο-
λογικού ελέγχου για το έτος 2006 (απο-
λογιστικά στοιχεία 2004),  και  ότι η µη 
συµµόρφωση του ΟΤΕ µε τις εκ του νόµου 
υποχρεώσεις του, δεν µπορεί να οδηγεί σε 
περιορισµό ή επιβράδυνση του ρυθµού 
ανάπτυξης του ανταγωνισµού στην αγο-
ρά καθώς επίσης,  λαµβάνοντας υπόψη τα 
αποτελέσµατα του κοστολογικού ελέγχου 
του έτους 2005 ως «ενδείξεις» του κό-
στους των σχετικών υπηρεσιών, η ΕΕΤΤ 
όρισε προσωρινά τιµολόγια, τα οποία θα 
ισχύσουν, για το 2006, µέχρι τον προσδιο-
ρισµό κοστοστρεφών τιµολογίων. 

Επιβολή Προστίµου 
στον ΟΤΕ στο Πλαίσιο 
του Κοστολογικού  
Ελέγχου των  
Ετών 2005 - 2006



11

Έκδοση του Ενοποιηµένου 
Τηλεφωνικού Καταλόγου

2006. Δεδοµένου ότι η δηµοσί-
ευση των οικονοµικών καταστά-
σεων του ΟΤΕ για το έτος 2004 
έχει ολοκληρωθεί ήδη από τον 
Ιούνιο του 2005, ο ΟΤΕ όφειλε να 
έχει προσκοµίσει στην ΕΕΤΤ από 
τον Ιούλιο 2005, τα απαιτούµε-
να στοιχεία για τον κοστολογικό 
έλεγχο των τιµών που πρόκειται  
να εφαρµοστούν το έτος 2006.

>  Πρόστιµο 500.000 ευρώ για τη 
µη εµπρόθεσµη υποβολή στην 
ΕΕΤΤ του συνόλου των απολογι-
στικών στοιχείων / πληροφοριών 
προκειµένου να προβεί σε έλεγ-
χο συµµόρφωσης του ΟΤΕ µε τη 
νοµοθεσία του ανταγωνισµού. 
Η ΕΕΤΤ µη έχοντας τα ανωτέρω 
απολογιστικά στοιχεία, τα οποία 
ήταν απαραίτητα για τον έλεγχο 
της συµβατότητας των εφαρµο-
ζόµενων τιµών µε την νοµοθεσία 
περί ανταγωνισµού, δεν µπορού-
σε να προβεί σε απολογιστικό 
έλεγχο των τιµολογίων του ΟΤΕ. 

Τέλος, επισηµαίνεται ότι οι ανωτέ-
ρω επανειληµµένες καθυστερήσεις, 
έχουν επιφέρει σηµαντικότατες καθυ-
στερήσεις στις εγκρίσεις από την ΕΕΤΤ 
των εκάστοτε ετήσιων τιµολογιακών 
πολιτικών του ΟΤΕ, µε αποτέλεσµα 
η ΕΕΤΤ να οδηγείται σε εξέταση των 
σχετικών τιµολογίων του ΟΤΕ στο τέ-
λος του έτους, κατά το οποίο έπρεπε 
να ισχύουν. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα 
τη δηµιουργία αβεβαιότητας στην 
αγορά των Ηλεκτρονικών Επικοινω-
νιών και τον περιορισµό του αντα-
γωνισµού, γεγονός που λειτουργεί σε 
βάρος και των καταναλωτών και των 
υπόλοιπων  εταιρειών παρόχων.

Ολοκληρώθηκε τον Μάϊο του 2006 η 
εκτύπωση και η δωρεάν διάθεση από 
τον ΟΤΕ των 15 τόµων  του Ενοποιη-
µένου Τηλεφωνικού Καταλόγου για το 
έτος 2005, στο πλαίσιο των υποχρεώ-
σεων του ΟΤΕ, ως Παρόχου Καθολικής 
Υπηρεσίας (ΠΚΥ).

Οι  15 τόµοι του Ενοποιηµένου Κατα-
λόγου καλύπτουν τις περιοχές: Αχαΐας, 
Ζακύνθου, Ηλείας, Κεφαλληνίας, Δυτικής 
Στερεάς Ελλάδας, Ηπείρου, Κερκύρας, 
Λευκάδας, Θεσσαλίας, Πελλοπονήσου, 
Ανατολικής και Κεντρικής Στερεάς, Ευ-
βοίας, Ανατολικής Μακεδονίας, Θράκης, 
Κρήτης, Δωδεκανήσου, Κυκλάδων, Νήσων 
Βορείου Αιγαίου, Δυτικής και Κεντρικής 
Μακεδονίας και Αθηνών. 

Υπενθυµίζεται ότι από τον Ιούνιο του 
2005 λειτουργεί από τον ΟΤΕ, στο πλαίσιο 
της υποχρέωσής του ως ΠΚΥ, η υπηρεσία 
πληροφοριών Ενοποιηµένου Τηλεφωνι-
κού Καταλόγου µέσω του σύντοµου κω-
δικού κλήσης «11888», η οποία παρέχει 
πληροφορίες για τους αριθµούς σταθε-
ρών και κινητών τηλεφώνων.

Τόσο ο έντυπος Ενοποιηµένος Τηλε-
φωνικός Κατάλογος, όσο και η Υπηρεσία 
Ενοποιηµένου Τηλεφωνικού Καταλόγου, 
περιλαµβάνουν τους τηλεφωνικούς αριθ-
µούς όλων των συνδροµητών σταθερής 
και κινητής τηλεφωνίας, µε εξαίρεση τους 
αριθµούς εκείνων των συνδροµητών που 
έχουν διατυπώσει αντίρρηση να συµπερι-
ληφθούν σε αυτούς. Η ανανέωση των στοι-
χείων της υπηρεσίας του Ενοποιηµένου 
Τηλεφωνικού Καταλόγου γίνεται σε µηνι-
αία βάση, ενώ του έντυπου Ενοποιηµένου 
Τηλεφωνικού Καταλόγου, σε ετήσια βάση.

Οι αριθµοί συνδροµητών όλων των 
παρόχων σταθερής τηλεφωνίας συµπε-
ριλαµβάνονται στο πρώτο τµήµα του 
έντυπου Ενοποιηµένου Καταλόγου και 
όλοι οι αριθµοί των παρόχων της κινητής 
τηλεφωνίας στο δεύτερο τµήµα του. Η 
επόµενη έκδοση του Καταλόγου που προ-

γραµµατίζεται να ξεκινήσει στις αρχές του 
επόµενου έτους, αναµένεται να περιλαµ-
βάνει σε κάθε εγγραφή το σταθερό  και 
τον κινητό αριθµό κάθε συνδροµητή.

Προκειµένου να επιτευχθεί η έκδοση 
του Ενοποιηµένου Τηλεφωνικού Καταλό-
γου, η ΕΕΤΤ προέβη  τα τέσσερα τελευταία 
χρόνια σε µια σειρά ρυθµιστικών και ελε-
γκτικών δράσεων και πρωτοβουλιών. Η 
ΕΕΤΤ µε γνώµονα την εξυπηρέτηση του 
καταναλωτικού κοινού και στο πλαίσιο 
των αρµοδιοτήτων της, θα εξακολουθήσει 
να εξετάζει τα προβλήµατα που προκύ-
πτουν ώστε να διασφαλίζεται το πρόγραµ-
µα εύρυθµης διάθεσης τόσο της υπηρε-
σίας όσο και των έντυπων Ενοποιηµένων 
Τηλεφωνικών Καταλόγων.
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Προσαρµογή του Υφιστάµενου Δευτερογενούς Κανονιστικού 
Πλαισίου στο Νέο Νόµο περί Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών

Η ΕΕΤΤ, στο πλαίσιο των αρµοδιοτή-
των της αναφορικά µε την προσαρµογή 
του υφιστάµενου δευτερογενούς κα-
νονιστικού πλαισίου στις διατάξεις του 
νέου Νόµου περί Ηλεκτρονικών Επικοι-
νωνιών έχει ολοκληρώσει την επεξεργα-
σία της συντριπτικής πλειοψηφίας των 
Κανονισµών, τους οποίους οφείλει να 
εκδώσει, αλλά και των εισηγήσεων που 
πρέπει να γίνουν προς το Υπουργείο 
Μεταφορών και Επικοινωνιών (ΥΜΕ), 
προκειµένου να υπάρξει η εναρµόνιση 
της ελληνικής νοµοθεσίας µε το νέο 
Ευρωπαϊκό Πλαίσιο.

Ειδικότερα: 
1. Έχουν δηµοσιευθεί σε ΦΕΚ:
 α) Ο Κανονισµός Γενικών Αδειών. 

 β)  Ο Κανονισµός Χρήσης και Χορή-
γησης Δικαιωµάτων Χρήσης Ραδι-
οσυχνοτήτων υπό Καθεστώς Γενι-
κής Άδειας. 

2.  Έχουν ήδη ολοκληρωθεί οι δηµόσιες 
διαβουλεύσεις αναφορικά µε:

 α)  Τον Κανονισµό Διαχείρισης και Εκχώ-
ρησης Αριθµοδοτικών Πόρων από 
το Εθνικό Σχέδιο Αριθµοδότησης.

 β)  Τον Κανονισµό Όρων Χρήσης Με-
µονωµένων Ραδιοσυχνοτήτων ή 
Ζωνών Ραδιοσυχνοτήτων.

  (Τα κείµενα των εν λόγω διαβουλεύσεων είναι 
υπό τελική επεξεργασία.)

3.  Έχουν ήδη ολοκληρωθεί οι δηµόσιες 
διαβουλεύσεις αναφορικά µε τις ει-
σηγήσεις προς το ΥΜΕ για:

Το σχέδιο Κανονισµού Γενικών Αδειών δη-
µοσιεύθηκε από την ΕΕΤΤ στις 30 Μαρτίου 
2006, οπότε και ξεκίνησε σχετική δηµόσια 
διαβούλευση, η οποία διήρκησε µέχρι τις 
3 Μάϊου 2006. Στην διαβούλευση πήραν 
µέρος 16 συνολικά φορείς και  τα αποτελέ-
σµατα δηµοσιεύθηκαν στο δικτυακό τόπο 
της ΕΕΤΤ, η οποία στις 13 Ιουνίου 2006 
ανακοίνωσε τις θέσεις της αναφορικά µε 
τα κυριότερα σηµεία στα οποία αναφέρθη-
καν οι συµµετέχοντες στην διαβούλευση. 
Η ΕΕΤΤ λαµβάνοντας υπόψη και τα σχόλια 
των συµµετεχόντων στην δηµόσια διαβού-
λευση προχώρησε στην τελική επεξεργασία 
του Κανονισµού, ο οποίος δηµοσιεύθηκε 
στο Φύλλο Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως 
(ΦΕΚ) στις 21 Ιουνίου 2006 (ΦΕΚ 748/Β/21-
6-2006).

Με τον νέο Κανονισµό Γενικών Αδειών 
εναρµονίζεται πλήρως η διαδικασία αδειο-
δότησης των παρόχων δίκτυων ή/και υπη-
ρεσιών Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών στην 
Ελλάδα µε το υφιστάµενο Ευρωπαϊκό Πλαί-
σιο και ειδικότερα τις διατάξεις της Οδηγίας 
«2002/20/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συµβουλίου, της 7ης  Μαρτίου 2002, 

για την αδειοδότηση δικτύων και υπηρεσιών 
Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών (Οδηγία για την 
αδειοδότηση)». Ο νέος Κανονισµός Γενικών 
Αδειών αποτελείται από τρία µέρη. 

Στο καθεστώς Γενικών Αδειών υπάγεται 
κάθε είδους δραστηριότητα Ηλεκτρονικών 
Επικοινωνιών που αφορά στην παροχή 
δικτύων ή/και υπηρεσιών ηλεκτρονικών 
επικοινωνιών. Η υποβολή όµως Δήλωσης 
Καταχώρησης, σύµφωνα µε τον νέο Κα-
νονισµό, γίνεται µόνο από πρόσωπα που 
παρέχουν δηµόσια δίκτυα επικοινωνιών ή 
διαθέσιµες στο κοινό υπηρεσίες Ηλεκτρο-
νικών Επικοινωνιών, καθώς επίσης και από 
πρόσωπα που λειτουργούν ειδικά ραδιοδί-
κτυα. Το γεγονός της µη υποβολής Δήλωσης 
Καταχώρησης δεν σηµαίνει ότι τα ανωτέρω 
πρόσωπα δεν εντάσσονται στο πλαίσιο των 
Γενικών Αδειών. Αντιθέτως, οφείλουν, όπως 
και κάθε επιχείρηση που παρέχει υπηρεσίες 
στο κοινό, να τηρούν και να σέβονται τον 
Κανονισµό Γενικών Αδειών. Εξάλλου, όπως 
είναι σαφές και από το κείµενο του Κανονι-
σµού, το Κεφάλαιο 1 «Υποχρεώσεις για την 
Παροχή Δικτύων και Υπηρεσιών Ηλεκτρο-
νικών Επικοινωνιών» του Παραρτήµατος Β 

αφορά όλους όσους δραστηριοποιούνται 
στο χώρο των Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών, 
ανεξαρτήτως εάν παρέχουν ή όχι υπηρεσίες 
στο κοινό.

Πρέπει να τονισθεί ότι εάν για την άσκηση 
της δραστηριότητας Ηλεκτρονικών Επικοι-
νωνιών απαιτείται και η χορήγηση δικαιωµά-
των για χρήση αριθµών ή συχνοτήτων, ο εν-
διαφερόµενος πριν προβεί στην άσκηση της 
εν λόγω δραστηριότητας, πέραν της Γενικής 
Άδειας, πρέπει να λάβει και τα απαιτούµενα 
δικαιώµατα χρήσης αριθµών ή συχνοτή-
των. Ειδικότερα και πέραν των οριζόµενων 
στο Κανονισµό Γενικών Αδειών, οι όροι που 
συνοδεύουν τη χρήση συχνοτήτων, για τις 
οποίες δεν απαιτείται η χορήγηση ατοµι-
κού Δικαιώµατος, λόγω του ότι ο κίνδυνος 
επιβλαβών παρεµβολών είναι αµελητέος, 
καθορίζονται στο Κανονισµό Όρων Χρήσης 
Ραδιοσυχνοτήτων που εκδίδει η ΕΕΤΤ.

Η βασική αλλαγή που εισάγεται µε τον νέο 
Κανονισµό Γενικών Αδειών σε σχέση µε το 
προγενέστερο πλαίσιο, είναι η κατάργηση 
των Ειδικών Αδειών και η αντικατάστασή 
τους από το πλαίσιο Γενικών Αδειών. 

Κανονισµός Γενικών Αδειών (για την Παροχή Δικτύων  
ή/και Υπηρεσιών Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών) 

 α) Το Εθνικό Σχέδιο Αριθµοδότησης.
 β)  Τον καθορισµό  του Περιεχοµένου 

της Καθολικής Υπηρεσίας (ΚΥ).
 γ)  Τα Κριτήρια Επιλογής Παρόχου 

Καθολικής Υπηρεσίας (ΠΚΥ).
 δ)  Τον Επιµερισµό του Καθαρού Κό-

στους Καθολικής Υπηρεσίας (ΚΥ).
  (Τα κείµενα των εν λόγω διαβουλεύσεων 

είναι υπό τελική επεξεργασία.) 

4.  Βρίσκεται σε εξέλιξη η δηµόσια 
διαβούλευση σχετικά µε:  

 α)  Τον Κανονισµό Απόδοσης στην 
Ελληνική Επιτροπή Ατοµικής 
Ενέργειας Ετησίου Τέλους Εγκα-
τάστασης και Λειτουργίας Κατα-
σκευών Κεραιών.

 β)  Τον Κανονισµό Αδειών Κατα-
σκευών Κεραιών στην Ξηρά.
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Εξαιρούνται οι Ειδικές Άδειες που αφο-
ρούν στην απονοµή φάσµατος ραδιοσυ-
χνοτήτων, οι οποίες αντικαθίστανται από το 
πλαίσιο Γενικών Αδειών και την χορήγηση 
σχετικού δικαιώµατος χρήσης ραδιοσυχνο-
τήτων. Για την µετάβαση από το υφιστάµε-
νο στο νέο πλαίσιο αδειοδότησης και την 
προσαρµογή των υφιστάµενων Γενικών και 
Ειδικών Αδειών, στις διατάξεις του νέου πλαι-
σίου, η ΕΕΤΤ προχώρησε στην προσαρµογή 
των υφιστάµενων Δηλώσεων Καταχώρησης 
στις διατάξεις του νέου Κανονισµού Γενικών 
Αδειών, αντιστοιχώντας τους Κωδικούς Δρα-
στηριοτήτων Τηλεπικοινωνιακών Υπηρεσιών 
που προβλέπονταν στον παλαιό  Κανονισµό 
Γενικών Αδειών µε τους Κωδικούς Δραστηρι-
οτήτων Παροχής Δικτύων ή/και Υπηρεσιών 
Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών, που προβλέπο-
νται στο Νέο Κανονισµό Γενικών Αδειών. 

Η αντιστοίχηση των υπηρεσιών, όπως και 
οι νέες υπηρεσίες για όλα τα πρόσωπα που 
είναι καταχωρηµένα στο Μητρώο Παρόχων 
Δικτύων και Υπηρεσιών Ηλεκτρονικών Επι-
κοινωνιών, είναι δηµοσιευµένα στην ιστο-
σελίδα της ΕΕΤΤ. Σηµειώνεται ότι οι πάροχοι 
έχουν την δυνατότητα µέχρι τις 7-8-2006 
να ζητήσουν τυχόν διορθώσεις των υφι-
στάµενων Δηλώσεων Καταχώρησης, όπως 
προσαρµόστηκαν σύµφωνα µε τα ανωτέρω, 
υποβάλλοντας νέα Δήλωση Καταχώρησης, 
χωρίς την καταβολή οποιουδήποτε διοικη-
τικού τέλους. Αναµένεται δε να πραγµατο-
ποιηθεί άµεσα και η προσαρµογή όλων των 
Ειδικών Αδειών, µε την εξαίρεση αυτών που 
αφορούν στην απονοµή ζωνών φάσµατος 
ραδιοσυχνοτήτων, στις διατάξεις του νέου 
Κανονισµού. Η αναφερόµενη προσαρµογή 
ουσιαστικά ισοδυναµεί µε την αντικατάστα-
ση των υφιστάµενων Ειδικών Αδειών από 
συγκεκριµένες Υπηρεσίες, οι οποίες θα πρέ-
πει προστεθούν στην Δήλωση Καταχώρη-
σης των κατόχων των Ειδικών Αδειών. Τέλος,  
για την πλήρη µετάβαση στο νέο πλαίσιο, η 
ΕΕΤΤ θα προχωρήσει στην αντικατάσταση 
των Ειδικών Αδειών που αφορούν στην απο-
νοµή ζωνών φάσµατος ραδιοσυχνοτήτων.

Μία επίσης σηµαντική διαφοροποίηση σε 
σχέση µε το προγενέστερο πλαίσιο, αφορά 

στην υποχρέωση υποβολής Δήλωσης Κα-
ταχώρησης από πρόσωπα, τα οποία αν και 
δε διαθέτουν δική τους υποδοµή Ηλεκτρο-
νικών Επικοινωνιών, παρέχουν υπηρεσίες 
Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών υπό διαφορε-
τικό όµως, εµπορικό σήµα και επιχειρηµα-
τική οργάνωση, βασιζόµενοι στην υποδοµή 
άλλων προσώπων.

Οι υπόχρεοι υποβολής Δήλωσης Καταχώ-
ρησης, οφείλουν να υποβάλουν στην ΕΕΤΤ 
την Δήλωση Καταχώρησης για Άσκηση Δρα-
στηριοτήτων Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών 
υπό Καθεστώς Γενικής Άδειας, µε την οποία: 

α)  Δηλώνουν την πρόθεσή τους να προ-
βούν στην έναρξη µίας ή περισσοτέ-
ρων δραστηριοτήτων Ηλεκτρονικών 
Επικοινωνιών, τις οποίες περιγράφουν, 
σύµφωνα µε το Παράρτηµα Α' του Κα-
νονισµού Γενικών Αδειών.

β)  Ζητούν την καταχώρησή τους στο Μη-
τρώο Παρόχων Δικτύων και Υπηρεσι-
ών Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών που 
τηρεί η ΕΕΤΤ.

Σε περίπτωση που η Δήλωση Καταχώρη-
σης δεν είναι πλήρης, δεν καταχωρείται στο 
Μητρώο Παρόχων Δικτύων και Υπηρεσιών 
Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών. Μη πλήρης 
θεωρείται και η Δήλωση Καταχώρησης για 
την οποία δεν έχει καταβληθεί το σχετικό 
διοικητικό τέλος.

Ο Πάροχος Δικτύων και Υπηρεσιών Ηλε-
κτρονικών Επικοινωνιών οφείλει να υποβά-
λει στην ΕΕΤΤ συµπληρωµατική ή τροπο-
ποιητική Δήλωση Καταχώρησης στις εξής 
περιπτώσεις:

α)  Προκειµένου να προβεί σε παροχή και 
άλλων υπηρεσιών ή/και δικτύων Ηλε-
κτρονικών Επικοινωνιών, πέραν αυτών 
που έχει δηλώσει µε την αρχική Δήλω-
ση Καταχώρησης. 

β)   Όταν πρόκειται να διακόψει την παρο-
χή ορισµένων ή του συνόλου των υπη-
ρεσιών ή/και δικτύων Ηλεκτρονικών 
Επικοινωνιών για τις οποίες έχει ήδη 
υποβάλει Δήλωση Καταχώρησης.

γ)  Με την αλλαγή οποιουδήποτε από τα 
στοιχεία τα οποία έχει κοινοποιήσει µε 
την αρχική του Δήλωση Καταχώρησης. 
Κάθε τροποποίηση στοιχείων κοινοποι-
είται εντός δεκαπέντε (15) ηµερών από 
την τέλεσή της.

Σε όλα τα  πρόσωπα που λειτουργούν υπό 
καθεστώς Γενικών  Αδειών και παρέχουν 
δηµόσια δίκτυα επικοινωνιών ή διαθέσιµες 
στο κοινό υπηρεσίες Ηλεκτρονικών Επικοι-
νωνιών, επιβάλλεται ετήσιο διοικητικό τέ-
λος, υπολογιζόµενο ως ποσοστό επί των 

συνολικών ακαθάριστων εσόδων από την 
παροχή δηµοσίων δικτύων επικοινωνιών ή 
διαθέσιµων στο κοινό υπηρεσιών Ηλεκτρο-
νικών Επικοινωνιών, υπό καθεστώς Γενικών 
Αδειών, ως εξής:

Ζώνη Συνολικών Ετησίων 
Ακαθάριστων Εσόδων (Ε), σε 

εκατοµµύρια ΕΥΡΩ

Συντελεστής Διοικητικών 
Τελών ανά Ζώνη 

E ≤ 0,15 0

0,15 < E ≤ 250 0,0025 

250 < E ≤ 750 0,004

750 < E 0,0005

Για κάθε ηµερολογιακό έτος, το ετήσιο 
διοικητικό τέλος, υπολογιζόµενο σύµφωνα, 
µε τον ανωτέρω Πίνακα, καταβάλλεται το 
αργότερο µέχρι την 30η  Ιουνίου του εποµέ-
νου ηµερολογιακού έτους, χωρίς να απαιτεί-
ται προηγούµενη έγγραφη ειδοποίηση της 
ΕΕΤΤ προς αυτό. 

Πέρα από την καταβολή των ανωτέρω 
ετήσιων διοικητικών τελών, κατά την υπο-
βολή της αρχικής Δήλωσης Καταχώρησης 
επιβάλλεται διοικητικό τέλος 300 ευρώ, ενώ 
κατά την υποβολή κάθε τροποποιητικής της 
αρχικής Δήλωσης Καταχώρησης που αφορά 
αποκλειστικά στην εγγραφή νέων υπηρεσι-
ών, επιβάλλεται διοικητικό τέλος 100 ευρώ. 

Τα ετήσια διοικητικά τέλη θα πρέπει να 
βασίζονται στο σύνολο των ακαθάριστων 
ετήσιων εσόδων, πιστοποιηµένων από τον 
ορκωτό ελεγκτή / λογιστή που υπογρά-
φει τον ισολογισµό της επιχείρησης, και τα 
οποία προήλθαν από την παροχή δηµοσίων 
δικτύων επικοινωνιών ή διαθέσιµων στο 
κοινό υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινω-
νιών υπό καθεστώς Γενικών Αδειών των 
επιχειρήσεων στις οποίες επιβάλλεται το 
σχετικό τέλος. Από το σύνολο των ετησίων 
ακαθαρίστων εσόδων αφαιρούνται οι επι-
χορηγήσεις που λαµβάνουν οι επιχειρήσεις 
από συµµετοχή τους σε προγράµµατα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης ή αντίστοιχα Εθνικά 
και µόνο οι δαπάνες διασύνδεσης και περια-
γωγής. Σε περιπτώσεις όπου δεν προβλέπε-
ται δηµοσίευση ισολογισµού µε υπογραφή 
ορκωτού ελεγκτή / λογιστή η δήλωση για το 
σύνολο των ακαθάριστων ετήσιων εσόδων 
υπογράφεται από τον Διευθυντή Οικονο-
µικού, ή άλλου υπεύθυνου µε αντίστοιχα 
καθήκοντα, της επιχείρησης.  

Στην περίπτωση προσώπων που µε βάση 
τα ακαθάριστα έσοδά τους εντάσσονται µόνο 
στην πρώτη ζώνη του ανωτέρω Πίνακα και 
συνεπώς δεν οφείλουν ετήσια διοικητικά τέλη, 
δεν απαιτείται η υποβολή δήλωσης για το σύ-
νολο των ακαθάριστων εσόδων στην ΕΕΤΤ.
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Η Ρύθµιση, η Εποπτεία και ο Έλεγχος 
της ταχυδροµικής αγοράς αποτελούν 
τις βασικές αρµοδιότητες της Διεύθυν-
σης Ταχυδροµείων της ΕΕΤΤ.

Οι κύριες ελεγκτικές αρµοδιότητες της 
εν λόγω Διεύθυνσης µπορούν να συνοψι-
σθούν ως ακολούθως:

1.  Τήρηση των κανόνων του ανταγωνι-
σµού στον τοµέα παροχής ταχυδρο-
µικών υπηρεσιών.

2.  Προσβολή, από άλλες ταχυδροµικές 
επιχειρήσεις, των αποκλειστικών δι-
καιωµάτων του Φορέα Παροχής Κα-
θολικής Υπηρεσίας (ΦΠΚΥ).

3.    Τήρηση των κανόνων τιµολόγησης 
των παρεχοµένων καθολικών υπη-
ρεσιών και προστασία των δικαιω-
µάτων των χρηστών.

4.  Συµµόρφωση των ταχυδροµικών επι-
χειρήσεων µε τους όρους της Άδειας 
τους.

Η ελεγκτική διαδικασία αναπτύσσεται 
σε τρία επίπεδα:

Τακτικός Έλεγχος Αδειοδοτηµέ-
νων Ταχυδροµικών Επιχειρήσεων  

>  Γίνεται ετήσιος προγραµµατισµός, µε 
βάση τα στοιχεία που τηρούνται στο 
Μητρώο Ταχυδροµικών Επιχειρήσε-
ων της ΕΕΤΤ.

>  Ελέγχεται η συµµόρφωση µε τους 
όρους της Άδειας, η διασφάλιση των 
αποκλειστικών δικαιωµάτων του ΦΠΚΥ 
και η τήρηση του Χάρτη Υποχρεώσεων 
προς τον Καταναλωτή (ΧΥΚ).

Έκτακτος Έλεγχος Αδειοδοτηµέ-
νων Ταχυδροµικών Επιχειρήσεων

>  Προκύπτει από καταγγελίες / πλη-
ροφορίες  και την επεξεργασία των 
τηρουµένων στοιχείων του Μητρώ-
ου της ΕΕΤΤ.

>  Ελέγχεται η συγκεκριµένη καταγγελία 
(αν υπάρχει) και η συµµόρφωση µε 
τους όρους της Άδειας, η διασφάλιση 
των αποκλειστικών δικαιωµάτων του 
ΦΠΚΥ και η τήρηση του ΧΥΚ.

Ο Εποπτικός Ρόλος της ΕΕΤΤ στην Ταχυδροµική Αγορά ως 
Μέσο Διασφάλισης των Δικαιωµάτων του Καταναλωτή

Έκτακτος Έλεγχος µη Αδειοδοτη-
µένων Επιχειρήσεων, που παρέ-
χουν ταχυδροµικές υπηρεσίες

>  Προκύπτει από καταγγελίες / πληρο-
φορίες και την επεξεργασία των τη-
ρουµένων στοιχείων του Μητρώου 
της ΕΕΤΤ (π.χ. απορρίψεις αιτήσεων 
εγγραφής στο Μητρώο).

>  Ελέγχεται το κατά πόσο η υπό έλεγχο 
εταιρεία παρέχει ταχυδροµικές υπη-
ρεσίες χωρίς την απαιτούµενη Γενική 
ή Ειδική Άδεια.

Η ΕΕΤΤ θεωρεί ιδιαίτερα σηµαντικό 
τον ελεγκτικό ρόλο της Διεύθυνσης Τα-
χυδροµείων για τη διασφάλιση ενός υγι-
ούς ανταγωνιστικού περιβάλλοντος, την 
παροχή ποιοτικών υπηρεσιών  υψηλού 
επιπέδου και την προστασία των συµφε-
ρόντων των χρηστών.

Μία αδειοδοτηµένη επιχείρηση ταχυ-
µεταφορών (courier) είναι, µεταξύ άλλων, 
υποχρεωµένη µε βάση τους όρους της 
Άδειάς της να εφαρµόζει:

>  Ειδικό πληροφοριακό σύστηµα παρα-
κολούθησης και εντοπισµού των τα-
χυδροµικών αντικειµένων (ΕΣΠΕΤΑ).

>  ΧΥΚ, όπου προβλέπονται µεταξύ άλ-
λων και διαδικασίες επίλυσης διαφο-
ρών και αποζηµίωσης.

Ωστόσο είναι πιθανόν, κατά τη διάρκεια 
του ελέγχου, να διαπιστωθεί ότι δεν τηρεί 
κάποια από τις βασικές αυτές υποχρεώ-
σεις και να αναγκασθεί να συµµορφωθεί. 

Επιπρόσθετα, ο έλεγχος σε µία µη αδει-
οδοτηµένη επιχείρηση που παρέχει ταχυ-
δροµικές υπηρεσίες, η οποία προφανώς 
λειτουργεί εκτός πλαισίου και χωρίς υπο-
χρεώσεις προς τον καταναλωτή, θα έχει 
ως αποτέλεσµα, είτε αυτή να διακόψει, 
είτε να αποκτήσει  Άδεια και να λειτουργή-
σει σύµφωνα µε τους όρους της.

Για την διασφάλιση της συµµόρφωσης 
των επιχειρήσεων, η ΕΕΤΤ έχει τη δυνατό-
τητα να επιβάλει, µετά από ακρόαση, συ-
στάσεις/προειδοποιήσεις ή/και πρόστιµα 
ύψους από €15.000 έως €300.000.

Άλλες ελεγκτικές ενέργειες

Με στόχο την ελαχιστοποίηση των πα-
ραβατικών συµπεριφορών, η ΕΕΤΤ εφαρ-
µόζει παράλληλα και άλλες πιο ευέλικτες 
διαδικασίες, τόσο εντοπισµού και κατα-
στολής όσο και πρόληψης. 

Ενδεικτικά αναφέρουµε:

>  Ενηµέρωση του κοινού για τα δι-
καιώµατά του, µε άρθρα, δηµοσι-
εύσεις, ηµερίδες ή ειδικές εκδόσεις 
της ΕΕΤΤ.

>  Διερεύνηση καταγγελιών των χρη-
στών ή άλλων επιχειρήσεων και 
εφαρµογή των προβλεπόµενων δια-
δικασιών επίλυσης διαφορών, απο-
ζηµίωσης, κ.λπ..

>  Επικοινωνία µε ταχυδροµικές επιχει-
ρήσεις µέσω email ή ταχυδροµείου 
για έλεγχο συγκεκριµένων στοιχείων 
της επιχείρησης.

>  Συνεργασία µε τις κατά τόπους ΔΟΥ, 
µε σκοπό την ανταλλαγή στοιχείων, 
αλλά και την ενηµέρωση των επιχει-
ρήσεων.

>  Επικοινωνία µε Επιµελητήρια συνα-
φών επαγγελµατικών κλάδων και 
ενηµέρωση για το πλαίσιο παροχής 
ταχυδροµικών υπηρεσιών.

Συµπερασµατικά, πρέπει να τονισθεί 
ότι οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιού-
νται στον τοµέα παροχής ταχυδροµικών 
υπηρεσιών, λειτουργούν, στη συντριπτική 
τους πλειοψηφία, εντός του κανονιστικού 
πλαισίου που έχει θέσει η ΕΕΤΤ. Παρόλα 
αυτά, η ΕΕΤΤ γνωρίζοντας ότι υπάρχουν 
σηµαντικά περιθώρια συµµόρφωσης και 
βελτίωσης των παρεχοµένων υπηρεσιών, 
εντατικοποιεί το ελεγκτικό της έργο εν-
δυναµώνοντάς το, τόσο θεσµικά όσο και 
στελεχιακά, ενώ θα πρέπει να σηµειωθεί 
ότι πολύ σηµαντική βοήθεια στο έργο 
της, προσφέρουν οι ενηµερωµένοι και ευ-
αισθητοποιηµένοι πολίτες όταν προσφεύ-
γουν στην ΕΕΤΤ για την επίλυση κάποιου 
προβλήµατός τους ή απλά για την παροχή 
πληροφοριών.
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Στην Ελλάδα, όπως και στα περισσότε-
ρα κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
(Ε.Ε.) εφαρµόζεται το µοντέλο της σταδια-
κής και ελεγχόµενης απελευθέρωσης της 
ταχυδροµικής αγοράς, σύµφωνα µε την 
Οδηγία 1997/67/ΕΚ. Ο λόγος που εφαρµό-
ζεται το συγκεκριµένο µοντέλο είναι ότι οι 
ταχυδροµικές υπηρεσίες έχουν χαρακτη-
ρισθεί από την Ε.Ε., ως υπηρεσίες γενικού 
οικονοµικού ενδιαφέροντος, και συνεπώς 
θα πρέπει να διασφαλισθεί η απρόσκοπτη 
παροχή της Καθολικής Υπηρεσίας (ΚΥ), 
ήτοι η προσφορά ταχυδροµικών υπηρε-
σιών σε όλους του πολίτες µίας χώρας, 
σε προσιτές τιµές και µε συγκεκριµένες 
ποιοτικές προδιαγραφές.

Από την 1-1-2006 έχει τεθεί σε εφαρµο-
γή και στην Ελλάδα το τρίτο στάδιο απε-
λευθέρωσης, µε µείωση των ορίων βά-
ρους των αντικειµένων αλληλογραφίας, 
στα 50 γραµµάρια και τιµής σε 2,5 φορές 
το τέλος µίας επιστολής 20 γραµµαρίων 
Α’ Προτεραιότητας Εσωτερικού, εντός των 
οποίων διατηρείται η αποκλειστικότητα 
του ΕΛΤΑ, ως Φορέα Παροχής της Καθολι-
κής Υπηρεσίας (ΦΠΚΥ).

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο πλαίσιο 
προετοιµασίας και διαµόρφωσης της νέ-
ας Ταχυδροµικής Οδηγίας που αναµένεται 
να ισχύσει από 1-1-2009, έχει αναλάβει 
τρεις πρωτοβουλίες: 

>  Την υλοποίηση µελέτης για τις τε-
λευταίες εξελίξεις του ταχυδροµικού 
τοµέα στα κράτη µέλη. 

>   Την υλοποίηση µελέτης για την εκτί-
µηση της επίδρασης που θα έχει 
η Πλήρης Απελευθέρωση (ΠΑ) της 
αγοράς στην παροχής της ΚΥ.

>   Την υποβολή πρότασης νέας Ταχυ-
δροµικής Οδηγίας µέχρι τέλους του 
2006 στο Ευρωκοινοβούλιο και το 
Συµβούλιο.

Η ΕΕΤΤ συµµετείχε ενεργά στις δύο 
ανωτέρω  µελέτες, τα αποτελέσµατα των 
οποίων παρουσιάσθηκαν από την Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή στις 3 Ιουλίου 2006. 
Συνοπτικά, οι µελέτες αφορούν στα ακό-
λουθα:

Α.  Μελέτη για την επίδραση που 
θα έχει η πλήρης απελευθέρω-
ση της Ταχυδροµικής Αγοράς 
το 2009 στην παροχή της κα-
θολικής υπηρεσίας.

Η ανωτέρω µελέτη ξεκίνησε τον Οκτώ-
βριο του 2005 και στο πλαίσιο αυτής ο 
Ανάδοχος χρησιµοποίησε ερωτηµατολό-
για, συνεντεύξεις µε τους εµπλεκόµενους 
φορείς [ΦΠΚΥ, Εθνικές Ρυθµιστικές Αρ-
χές (ΕΡΑ), Νεοεισερχόµενες Επιχειρήσεις, 
Χρήστες, Συνδικάτα] και µοντέλα προσο-
µοίωσης διαφόρων σεναρίων.

Κύρια αντικείµενα της µελέτης είναι:
1.  Αναγκαιότητα και οµοιογένεια της ΚΥ.
2.  Απειλές και ευκαιρίες για το υφιστά-

µενο µοντέλο ΚΥ.
3. Ανάγκες ενδυνάµωσης της ΚΥ.

Τα γενικά συµπεράσµατα και οι προ-
τάσεις της µελέτης, µπορούν να συνοψι-
σθούν ως ακολούθως:

1.  Στις περισσότερες χώρες η ΠΑ δύνα-
ται να επιτευχθεί χωρίς να έχει ση-
µαντικό αντίκτυπο στην παροχή της 
ΚΥ, υποθέτοντας ότι θα υιοθετηθούν 
αποτελεσµατικά µέτρα (flanking).

2.  Καθοριστικό ρόλο στην επίτευξη της 
ΠΑ έχει η αναδιάρθρωση των ΦΠΚΥ 
προκειµένου να ωφεληθούν από την 
ΠΑ και να µειωθούν οι ενδεχόµενοι 
κίνδυνοι.

3.  Σε χώρες που η ΠΑ έχει σηµαντικό 
αντίκτυπο στην παροχή της ΚΥ, µπο-
ρούν να υιοθετηθούν συγκεκριµέ-
να µέτρα προκειµένου να µειώσουν 
σηµαντικά ή και να εξαλείψουν τους 
κινδύνους.

4.  Ούτε η πολυπλοκότητα, αλλά ούτε 
και τα ενδεχόµενα οφέλη από την 
ΠΑ, πρέπει να υποτιµηθούν.

5.  Οι άµεσες επιχορηγήσεις και οι ειδι-
κοί λογαριασµοί αποζηµίωσης δεν 
θα πρέπει να αποτελούν ενδεδειγµέ-
νες λύσεις για τα περισσότερα κράτη 
µέλη.

6.  Ο ρόλος των ΕΡΑ στην διασφάλιση 
της ΚΥ είναι καθοριστικός.

Β.  Μελέτη για τις κύριες εξελίξεις 
στον ευρωπαϊκό ταχυδροµικό 
τοµέα για την περίοδο 2004-
2006.

1.  Ο ανταγωνισµός εντείνεται στις υπη-
ρεσίες επιστολικού ταχυδροµείου.

2.  Μόνο σε ένα από τα κράτη µέλη που 
έχουν πλήρως απελευθερωµένη αγο-
ρά παρατηρήθηκε συνεχιζόµενη µεί-
ωση στο µερίδιο αγοράς του ΦΠΚΥ.

3.  Η υποχρεωτική παροχή δυνατότητας 
πρόσβασης (κατόπιν αίτησης) στο 
Δηµόσιο Ταχυδροµικό Δίκτυο έχει 
εδραιωθεί στην Γερµανία και το Ηνω-
µένο Βασίλειο. Η ανάπτυξη του αντα-
γωνισµού σε αυτές τις δύο χώρες έχει 
επηρεάσει τις τιµές του ΦΠΚΥ.

4.  Ο αυστηρός έλεγχος του ανταγωνι-
σµού φαίνεται να είναι απαραίτητος 
κατά τη διάρκεια της µεταβατικής 
περιόδου.

5.  Οι υπηρεσίες Δεµάτων και Επείγου-
σας Διαβίβασης είναι αντικείµενο 
έντονου ανταγωνισµού.

Αξίζει να σηµειωθεί ότι στο Ηνωµένο 
Βασίλειο, ισχύει από 1-1-2006 καθεστώς 
πλήρους απελευθέρωσης του ταχυδρο-
µικού τοµέα, ενώ το ίδιο θα ισχύσει από 
1-1-2008 στη Γερµανία και την Ολλανδία.

 Η  Εξέλιξη της Ταχυδροµικής  Αγοράς
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Νέες Κατηγορίες Ραδιοεξοπλισµού στις Αρµοδιότητες της ΕΕΤΤ

Λ. Κηφισίας 60, 151 25 Μαρούσι, Τηλ.: 210 615 1000, Fax: 210 610 5049

Αίτηση Εγγραφής στον κατάλογο αποδεκτών του «Επικοινωνίες εν τάχει»

Εάν επιθυµείτε να λαµβάνετε δωρεάν το Ενηµερωτικό Δελτίο της ΕΕΤΤ, παρακαλούµε να αποστείλετε είτε την ακόλουθη αίτηση 
συµπληρωµένη στο fax: 210 610 5049 είτε ηλεκτρονικό µήνυµα µε τα ίδια δεδοµένα στη διεύθυνση newsletter@eett.gr

ΝΕΑ ΕΓΓΡΑΦΗ   ΑΛΛΑΓΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 
 (Συµπληρώστε το ονοµατεπώνυµό σας και µόνο τα στοιχεία που αλλάζουν)

Επώνυµο:  ................................................................................  Όνοµα: .........................................................................................................

Εταιρεία:  ..................................................................................  Αντικείµενο Εταιρείας:  ..........................................................................

Θέση στην Εταιρεία: ......................................................................................................................................................................................

Διεύθυνση:  .......................................................................................................................................................................................................

ΤΚ: ...............................................................................................  Περιοχή:  .....................................................................................................

Τηλ.: ............................................................................................  Fax: ................................................................................................................

e-mail:  ................................................................................................................................................................................................................

Οι αλλαγές στο εθνικό και το ευρωπαϊκό 
κανονιστικό πλαίσιο που έχουν πραγµατο-
ποιηθεί τους τελευταίους µήνες, έχουν σαν 
αποτέλεσµα την αύξηση των κατηγοριών 
ραδιοεξοπλισµού που διατίθενται και χρη-
σιµοποιούνται στην Ελλάδα και εντάσσο-
νται στις αρµοδιότητες της ΕΕΤΤ.  Παρακά-
τω περιγράφονται οι αλλαγές που αφορούν 
σε δύο κατηγορίες ραδιοεξοπλισµού: τις 
συσκευές µικρής εµβέλειας και τον εξοπλι-
σµό ελέγχου εναέριας κυκλοφορίας. 

1. Συσκευές Μικρής Εµβέλειας 
Οι συσκευές µικρής εµβέλειας αποτε-

λούν µια ιδιαίτερη κατηγορία ραδιοεξο-
πλισµού µε µεγάλο ενδιαφέρον για την 
αγορά καθώς έχουν πολλές εφαρµογές. 
Πρόκειται για συσκευές, οι οποίες παρέ-
χουν µονόδροµη ή αµφίδροµη επικοινωνία 
µε µικρή πιθανότητα παρεµβολής µε άλλες 
κατηγορίες ραδιοεξοπλισµού και χρησι-
µοποιούνται για τηλεχειρισµό, συστήµατα 
ασύρµατης πρόσβασης (WAS/LAN στις ζώ-
νες 2,4GHz, 5GHz και 17GHz), τηλεµετρία, 
ασύρµατα µικρόφωνα κ.ά.. Η χρήση των εν 
λόγω συσκευών είναι στις περισσότερες πε-
ριπτώσεις ελεύθερη, ενώ γίνεται προσπά-
θεια από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.) να 
εναρµονιστεί η χρήση τους (ζώνες συχνο-
τήτων, τεχνικά χαρακτηριστικά, εξαίρεση 
από αδειοδότηση) σε όλα τα κράτη µέλη. 

Με τη δηµοσίευση του νέου Κανονι-
σµού Κατανοµής Ζωνών Συχνοτήτων (ΦΕΚ 
399/Β/3-4-2006) περισσότερες ζώνες συ-
χνοτήτων µπορούν να χρησιµοποιούνται 
για τη λειτουργία συσκευών µικρής εµβέ-
λειας, αυξάνοντας έτσι τις κατηγορίες των 
συσκευών που µπορούν να διατίθενται 
στην ελληνική αγορά και να χρησιµοποι-
ούνται χωρίς άδεια. 

Στις συσκευές µικρής εµβέλειας περι-
λαµβάνονται και οι συσκευές ραδιοσυ-
χνικής αναγνώρισης (Radio Frequency 
Identification Applications - RFID), οι 
οποίες έχουν συνεχώς αυξανόµενο αριθ-
µό εφαρµογών όπως, µεταξύ άλλων, για 
αυτόµατη αναγνώριση αντικειµένων, συ-
στήµατα συναγερµού, αναγνώριση ταυ-
τότητας προσώπων, έλεγχο πρόσβασης, 
συστήµατα εντοπισµού κ.ά.. 

Οι συσκευές  αυτές µπορούν να χρησι-
µοποιούνται στις ζώνες συχνοτήτων 2446-
2454MHz και 865-868MHz χωρίς άδεια 
σύµφωνα µε τους όρους που τίθενται µε 
τις διατάξεις του Παραρτήµατος 11 της 
Σύστασης 70-03 της ΕRC. Οι συσκευές 
αυτού του τύπου µπορούν να χρησιµο-
ποιούνται και σε άλλες ζώνες συχνοτή-
των υπό όρους. Σχετικά µε τις συσκευές 
ραδιοσυχνικής αναγνώρισης διενεργείται 
διαβούλευση από την ΕΕ από την 3η  Ιου-
λίου έως τα µέσα Σεπτεµβρίου (www.
rfidconsultation.eu). 

Περισσότερες λεπτοµέρειες σχετικά µε 
τις συσκευές µικρής εµβέλειας και τους 
όρους χρήσης τους στην Ελλάδα είναι δι-
αθέσιµες  σε σχετικό πίνακα στην ιστοσε-
λίδα της ΕΕΤΤ: www.eett.gr/opencms/sites/
EETT/Electronic_Communications/Radio_
Communications/TelecommunicationsEqui
pment/ShortRangeDevices.html. 

2.  Εξοπλισµός και Συστήµατα  
Ελέγχου Εναέριας Κυκλοφορίας

Ο εξοπλισµός και τα συστήµατα ελέγ-
χου εναέριας κυκλοφορίας (Αir Τraffic 
Μanagement equipment and systems 
- ΑΤΜ) προστίθενται πλέον στις αρµοδιό-
τητες της ΕΕΤΤ και ρυθµίζονται µε το Προ-
εδρικό Διάταγµα ΠΔ 44/2002. Αυτό ισχύει 
από την 20η  Οκτωβρίου 2005, οπότε και 
τέθηκε σε ισχύ ο Κανονισµός (ΕΚ) αριθ. 
552/2004 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συµβουλίου, της 10ης Μαρτίου 
2004, σχετικά µε τη διαλειτουργικότητα 
του ευρωπαϊκού δικτύου διαχείρισης της 
εναέριας κυκλοφορίας (Κανονισµός για τη 
Διαλειτουργικότητα) και την κατάργηση 
της Οδηγίας 93/65/ΕΚ.

Από τις αρµόδιες υπηρεσίες της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής έχει εκδοθεί ένας οδη-
γός σχετικά µε την ένταξη του εξοπλισµού 
ΑΤΜ στην Οδηγία 99/5/ΕC, ο οποίος είναι 
διαθέσιµος στη διεύθυνση ec.europa.eu/
enterprise/rtte/aer_equip.htm.


